IX. BÖLÜM

DİHİBRİT KALITIM
Soru :1 Koleus bitkisinde yaprak kenarı derin kıvrımlı (D) , düz kıvrımlı (d) ,enli damarlanma (ı) olmak üzere iki DdIı bitki melezlenirse döllerin ne kadarı 

a) düz kenarlı , düzensiz damarlanma

b) derin kenarlı , düzensiz damarlanma

c) DDIı

d) DdII olacaktır?

Cevap:1 
a) 3/16   ;   b)  3/16  ;    c)   2/16   ;    d)  1/16

Soru :2 a) İki gen çifti heterozigot


 b) Üç  gen çifti heterozigot


 c) Dört gen çifti heterozigot

 d) (n)  gen çifti heterozigot

Bir bireyle yapılan test melezlemesinde kaç fenotipik sınıf gözlenir (gen çiftleri arasında dominantlık var ve her gen çifti ayrı kromozom üzerinde )


1 gen çifti için Aa x aa  =>  (3/4) A- ;  (1/4)  aa


2 fenotipik sınıf olduğuna göre (21 =2 )

Cevap: 2

            a) 22 =4   ;   b)   23 = 8   ;    c)   24  =16  ;   d)  2n    
Soru :3  Her gen ayrı ayrı kromozom üzerinde olmak üzere aralarında dominantlık bulunan allel çiftleri için . (AaBbCcDdIı ) genotiplerinden

a) Kaç çeşit fenotipik sınıf elde edilir ?

b) Kaç çeşit genotipik sınıf elde edilir ?

Cevap : 3 

a)  25 = 32  ;  b)  1 gen çifti için [Aa X Aa ]  =>1AA  ; 2AA ; 1aa=3 genotipik sınıf olduğundan ( yani 3n = 31 =3 ) 35 = 243 olur.

Soru : 4 Bir arkadaşınızdan aldığınız 100 tohumlu 100 domates bitkisi yetiştirilmiş ve meyve rengi ile meyvenin tüylülük durumu bakımından aşağıdaki sonuçları aldınız.


37 Kırmızı meyveli yer yer kısa tüyle


19 Kırmızı meyveli tüysüz


18 Kırmızı , çok tüylü


13 Sarı meyveli , yer yer kısa tüylü


7  Sarı meyveli , çok tüylü


6  Sarı meyveli , tüysüz


Bu tohumların elde edildiği ebeveynlerin genotip ve fenotipleri için ne önerirsiniz ? Not: İki ayrı özelliği (meyve rengi ve meyve tüylülük ) düzeyini kontrol eden genlerin ayrı kromozomlar üzerinde olduğunu varsayınız.

Cevap : 4  Döllerde meyve rengi bakımından iki fenotipik sınıf (sarı ve kırmızı ) , meyve tüylülüğü bakımından üç sınıf (çok tüylü , tüysüz , yer yer kısa tüylü ) görülmüştür. Döllerde 6 fenotipik sınıf vardır. Eğer meyve rengi tam dominantlık ise bu özellik için iki heterozigot bireyin melezinde iki fenotipik sınıf görülür. Aynı şekilde meyve tüylülük özelliği için üç fenotipik sınıf görülmüştür. Bu özellik için eksik dominantlık da iki heterozigot bireyin melezlenmesinde üç sınıf görülür. İki özellik bir arada ( ayrı kromozomlar üzerinde ) ele alındığında 2 x 3 = 6 sınıf gözlenir. Buna göre A= Kırmızı > a = sarı ve b1 = çok tüylü ; b2 = tüysüz ve b1 = b2 ise ( b1 b2 ) yer yer kısa tüy o halde ebeveynler  [Aab1b2 ]  x [Aab1b2 ]’dir

Soru : 5 Gine domuzları kısa ya da  uzun tüylü vücut oluşumuna sahiptir. (Kısa tüy) x (Kısa tüy) melezlemesinde bazen uzun tüylü döller elde edilir. (Uzun tüy ) x (Uzun tüy) ‘ den de daima uzun tüylü döller elde edilir. Ayrıca ; ayrı bir kromozom üzerinde bulunan lokusta yer alan genlerde vücut örtüsü rengini sarı , krem , beyaz yapmaktadır . ( Krem  x  Krem ) melezlemesinde her üç renkte elde edilir.

Buna göre  P : Uzun tüylü sarı  x Kısa tüylü beyaz

      F1: Hepsi kısa tüylü renkli ise

a) Nokta nokta  ile gösterilen ( F1 ) ‘lerin rengi ne olacaktır ?

b) (F1 ) ‘ler kendi aralarında melezlenirse döllerin ne kadarı uzun tüylü krem renkli olacaktır?. 

Cevap:5 

a) Bu sonuçlara bakarak tüy bakımından uzun tüylülüğün homozigot resesif genotipte oluştuğu, aralarında dominantlık resesif ilişkisinin olduğu bir lokus ve tüy renginin ise aralarında kodominantlık ilişkisi bulunan ( heterozigotlar krem renk ) diğer lokusun belirlemesinin söz konusu olduğu anlaşılır. Buna göre  (F1 ) ‘ ler krem renkli olmalıdır.

b) (P) generasyonu [aa bıbı  x AAb2b2 ] ise ( F1 9 ‘ ler  [Aa bıb2 ] olur. Bunların melezlenmesinden elde edilen  (F2 ) ‘ler içinde uzun tüylü, krem renkli genotipler ( aabıb2 ) oranı tabloda gösterilmiştir.

F1 ‘ lerden elde edilecek gametlerin oranı şu şekilde bulunur.

	              Aa

b1b2
	(1/2) A
	(1/2) a

	(1/2) b1
	(1/4) Ab1
	(1/4) ab1

	(1/2) b2
	(1/4) Ab2
	(1/4) ab2


	            ♀ ♂
	Ab1(1/4)
	Ab2(1/4)
	ab1(1/4)
	ab2(1/4)

	Ab1(1/4)
	1/16 AA b1b1
	1/16 AA b1b2
	1/16 Aa b1b1
	1/16 Aa b1b2

	Ab2(1/4)
	1/16 AA b1b2
	1/16 AA b2b2
	1/16 Aa b1b2
	1/16 Aa b2b2

	Ab1(1/4)
	1/16 Aa b1b1
	1/16 Aa b1b2
	1/16 aa  b1b1
	1/16 aa b1b2

	Ab2(1/4)
	1/16 Aa b1b2
	1/16 Aa  b2b2
	1/16 aa b1b2
	1/16 aa b2b2




Neticede (2/16) aa b1b2 elde edilir.

Soru :6  İnsanda normal işitme , iki lokustaki ( D ve E lokuslar ) her gen çiftlerinden en az birinin dominant olması ( her lokusta en az bir dominant gen ) ile oluşur. Eğer çok sayıda  (DdEe   x   DdEe ) evlilikleri analiz edilirse hangi fenotipik oranlar oluşmasını beklersiniz.

Cevap : 6  

	           O+

O(
	DE
	De
	dE
	de

	DE
	DDEE; normal
	DDEe; normal
	DdEE; normal
	DdEe; normal

	De
	DDEe; normal
	Ddee; sağır
	DdEe; normal
	Ddee; sağır

	DE
	DdEE; normal
	DdEe; normal
	ddEE; sağır
	ddEe; sağır

	De
	DdEe; normal
	Ddee; sağır
	ddEe; sağır
	ddee; sağır




Eğer erkek dişi bireylerin oluşturacağı gametlerin tablodaki gibi düzenlersek  9 normal ; 7 sağır oranı elde ederiz.

Soru : 7  Tatlı bezelyede Beyaz çiçekli  x  Beyaz çiçekli melezlemesi  (F1 ) ‘ de hepsi mor renk elde edilir. F2 ‘lerin ise (350) ‘si beyaz (450)’si mordur.

a) F2 ‘lerde fenotipik oranı nedir?

b) Uygun sembolleri kullanarak mor ( F2 )’lerin genotipini

c) F1 ‘lerin genotipini

d) İki (P) ebeveynin genotipini belirtiniz.

Cevap : 7 

 a) Mademki (F1 ) ‘lerin hepsi mor ve (F2 )’lerde iki fenotipik var. Ancak monohibritteki 3:1 oranına uymuyor. 450 mor ; 350 beyaz oranı daha ziyade (9:7)’ye uyuyor. Bu deneme dihibrit kalıtımına uygundur.

b)Bu durumda (A-B-) genotipi mor (F1 )’de

c)(F1) ‘lerin genotipi ise (AaBb)’dır.

d)[AAbb ] x [aaBB] ‘dır.

Soru :8 Capsella bursa pastoriz meyvesi olağan biçimi kalp kesitli olup bir ölçüde yassı biçimdedir. Ancak bazen küresel biçimde meyveler olur.



Saf hat kalp kesitli ve küresel biçimli melezlemesinde tüm (F1)’ler kalp kesitli olur. Bunların kendilenmesiyle elde edilen (F2)’lerin %6’sı küreseldir. Uygun semboller kullanılarak

a) Küresel biçiminin 

b) (F1 )kalp biçiminin

c) (F2 ) kalp biçiminin genotiplerini belirtiniz.

Cevap : 8 

a) Eğer bir gen çifti olsa idi. (F2 )’lerde 3:1  fenotipik oranı olmalıdır. Fakat bu oran yok . Bu yüzden dihibrit kalıtım ilk anda akla gelir. Ayrıca küresel (F1 )’de çekinik kaldığında (aabb) genotipi olmalıdır.

b) (F1 )’ler mademki iki saf hattın melezlemesidir. O halde;

[AABB]   x  [aabb] ‘nın melezleri AaBb olmalıdır.

c)(F2 )’lerin sadece % 6 ‘sı küreseldir. Küresellerin (aabb) olduğu anlaşılmıştır. Bunun dışındaki herhangi bir genotip ( F2 ) kalp kesitlidir.

Soru :9 Farelerde (A- ) bireyler pigmentli , (aa)’ler albinodur. Diğer bir gen çiftide siyah (B- ) ve kahverengi (bb) arasındaki pigmentasyon düzeyini belirler. Acaba [AABB]  x  [aabb] melezlemesinden (F2 ) ‘lerde nasıl sonuç elde edilir?

Cevap :9 Burada lokusun biri pigment olup olmamayı , diğeride pigmentasyon düzeyini bekler.


P: [AABB]   x   [aabb]


F1 :         AaBb


F2 :   

	Siyah  (1/16)

AABB
	Siyah (2/16)

AABb
	Siyah (2/16)

AaBB
	Siyah (4/16)

AaBb
	Kahverengi (1/16)

AAbb

	Kahverengi (2/16)

Aabb
	Albino (1/16)

aaBB
	Albino(2/16)

aaBb
	Albino (1/16)

Aabb
	


9/16 Siyah; 3/16 Kahverengi; 4/16 Albino olur.

Soru :10 Bazı bitkilerde cyanidin isimli kırmızılık pigmenti renksiz bir ön maddeden enzimatik olarak sentezlenir. Öte yandan delphinidin isimli mor renk pigmenti cyanidin’dan bu moleküle (OH) , eklenerek enzimatik olarak sentezlenir. Bu pigmentlere ilişkin (Mor x Mor) melezinde (F1)’ler 81 Mor; 27 Kırmızı; 36 Beyaz ’la sonuçlanır.

a) Bu kalıtımda kaç gen çifti söz konusudur?

b) Mor ebeveynlerin genotipi nedir?

c) Üç (F1) fenotipik sınıfının genotipleri nelerdir?

d)    Bu verilerde fenotip olarak çiçek rengini değil de hangi enzimin ya da enzimlerin üretilip üretilmediğini esas alırsanız (F1) Fenotipik oranı ne olur? (Renksiz ön maddeyi cyanidine çeviren enzime (() ; cyanidini , delphidine çeviren enzime (() enzimi adını verebiliriz.)

e) Bu bitkide bir [Beyaz]x[Kırmızı] melezlemesinin tümü mor döller üretirken diğer bir [Beyaz]x[Kırmızı] melezlemesi 1 Mor; 2Beyaz; 1 Kırmızı üremiştir. Ebeveynlerin genotipleri nedir?

Cevap: 10

 a) İki enzimatik safa olduğuna göre, bir gen bir enzim teorisine göre iki gen çifti     rol oynar.

b) AaBb

            c)    Mor : A-B-                        Kırmızı : A-bb                                    Beyaz : aa

                             A geni                                    B geni      


                          ( enzimi                                  ( enzimi

          Renksiz                                Cyanidin                            Delphidin

        Ön madde                              (kırmızı)                                (mor)

d) 9 ( ve ( her iki enzimde : 3 sadece ( enzimi : 3 sadece ( enzimi : 1 hiçbir enzim (ne ( ne de ( üretilmiyor.)


e) [aaBB] x [AAbb]                                                   [aaBb] x [Aabb]

                [Beyaz] x [Kırmızı]                                               [Beyaz] x [Kırmızı]





döllerin tümü AaBb (Mor)

	           ♀       

♂
	AB(1/2)


	Ab(1/2)

	Ab(1/2)
	Mor

AaBb(1/4)
	Kırmızı

Aabb(1/4)

	Ab(1/2)
	Renksiz (Beyaz)

AaBb (1/4)
	Renksiz (Beyaz)

Aabb(1/4)



 


1 Mor ; 2 Beyaz ; 1 Kırmızı

Soru: 11 Turp da biçim olarak kodominant kalıtım yolu izleyen yuvarlak (A2A2) , oval (A1      A2) , uzun (A1A1) biçiminin yanı sıra gene kodominantlıkla belirlenen  renk olarak kırmızı (B1 B1) , mor (B1B2) , beyaz (B2B2) renk bulunmaktadır. Kırmızı x Beyaz melezlemesinden sadece mor döller elde edilir. Eğer [mor,oval] x [mor,oval] melezlemesi yapılırsa döllerde ne kadar saf (tüm gen yerleri homozigot) genotip elde edilir? (Her iki özelliği kontrol eden genler ayrı kromozomlar üzerinde yer almış varsayınız.)

Cevap: 11  Burada Mor oval (A1A2B1B2) bireyler arası çaprazlamada saf döller (homozigot genotipler) aynı zamanda kodominantlık dolayısıyla homozigot fenotiplerdir. Bu nedenle;

                                   Uzun                        Kırmızı uzun


  Kırmızı         yuvarlak                   Kırmızı yuvarlak

                                                                                                      4 tane fenotiptir.
                       uzun                 Beyaz uzun

         Beyaz

                                   Yuvarlak                   Beyaz yuvarlak

Soru: 12 Sığırlarda bel kemiği, omurga kısalığı özelliği doğumdan hemen sonra etkili letal bir özellik olup homozigot resesif genotipten (ss) ileri gelir. Heterozigotlar normaldir. Sığırlarda diğer bir özellik de vücut örtüsü rengi olup kodominant kalıtım yolu ile belirlenen kırmızı, beyaz , kırçıldır. (kırçıllar heterozigottur.) Bu iki özellik arasında gen bağlılığı bulunmamaktadır. Eğer bel kemiği kısalığı özelliği için heterozigot kırçıl hayvanlar arasında bir seri melezleme yapılırsa döller:

a)  Doğumdaki

b)  Doğumdan bir süre sonraki fenotipik açılım oranı ne olur?

Cevap:12 

a) 3;6;3;1;2;1                                     b) 1;2;1

        P:   Ss  R1R2         x       SsR1R2


  Normal kırçıl        Normal kırçıl

       G:  SR1    ;    SR2  ;          sR1    ;      sR2

        F1

	             ♀

♂
	SR1(1/4)
	SR2(1/4)
	sR1(1/4)
	sR2(1/4)

	SR1(1/4)
	Normal kırmızı

SS R1R1
	Normal kırçıl

SS R1R2
	Normal kırmızı

Ss R1R1
	Normal kırçıl

Ss R1R2

	SR2(1/4)
	Normal kırçıl

SS R1R2
	Normal beyaz

SS R2R2
	Normal kırçıl

Ss  R1R2
	Normal beyaz

Ss  R1R2

	sR1(1/4)
	Normal kırmızı

Ss  R1R1
	Normal kırçıl

Ss R1R2
	Kusurlu kırmızı

ss  R1R1
	Kusurlu kırçıl

ss  R1R2

	sR1(1/4)
	Normal kırçıl

Ss  R1R1
	Normal beyaz

Ss  R1R2
	Kusurlu kırçıl

ss R1R2
	Kusurlu beyaz

ss R1R2


a) Tablo incelendiğinde doğumdan hemen sonra

[3 normal kırmızı: 6 normal kırçıl: 3 normal kırçıl: 1 kusurlu kırmızı: 2 kusurlu kırçıl: 1 kusurlu beyaz] açılımı oluştuğu gözlenecektir.

b) Doğumdan bir süre sonra kusurlu (letal) bireyler öldükten sonra kalanların dağılımı [3 kırmızı: 6 kırçıl: 3 beyazdır]. Böylece [1 kırmızı: 2 kırçıl: 1 beyaz ] oranı elde edilir.

Soru:13 Su kabaklarında meyve rengi beyaz, sarı ve yeşil olabilir. Bir vakada [sarı x beyaz] melezlemesinde (F1)’lerin tümü beyaz meyveli olmuştur. Bu (F1) beyaz meyveliler kendilendiğinde (F2’lerde) [12 beyaz: 3 sarı: 1 yeşil] oranı elde edilir. Gen bağlılığı yok kabul ederek;

Cevap:13 A: renk engelleme geni ; a: renk geni , B: sarılık geni ; b: yeşillik geni ise A(a ve B(b olmak üzere gen bağlılığı  yoksa

     a) (A-)  (Beyaz)      ,      aaB-  (sarı)       ,         aabb  (yeşil) olur.

     b) P: AAbb (beyaz) ;   aaBB (sarı) olup F1’ler AaBb’dir. F2’ler ise [9 A-B- ; 3 A-bb =beyaz] ; [3 aaB- : sarı] ; [1 aabb: yeşil] olur.

DİHİBRİT KALITIMDA ALLEL OLAMYAN GENLER ARASINDAKİ İLİŞKİLER

(KLASİK DİHİBRİT F2 9:3:3:1 ORINDA AÇILIMDAN SAPMALAR)

-ÖZET-

	Genotipler

(F2)*’deki oranlar
	A- B- 
	A- bb
	aa B- 
	aa bb

	Klasik Oranlar
	9
	3
	3
	1

	DOMİNANT EPİSTASİ

Bir lokustaki dominant allel (A) diğer bir lokustaki allellerin (B ve b) etkisini örter. A, geni B ve b üzerine epistasi 
	12
	3
	1

	RESESİF EPİSTASİ

Bir lokustaki resesif genotip (aa) diğer bir lokustaki B ve b allellerinin etkisini örter. (aa) genotipi B ve b üzerine apistatik.

Eğer A lokusunda dominant gen varsa (B) lokusu açıklanabilir.
	9
	3
	4

	EKLEMELİ ETKİLİ DUPLİKATE(KATLAMALI)

GENLER = SUPLEMENTER GENLER

İki lokustan karşılıklı her hangi birisinde (ikisinde değil)

Dominant genotip bulunması halinde aynı fenotip; ikisinde birden dominant genotip bulunması halinde ise birinde dominant bulunmaya nazaran eklemeli tipte ayrı fenotip oluşur. Iki lokusta  homozigot resesif genotipde ise ayrı bir fenotip gözlenir. Yani iki lokusda dominant gen olduğunda bu farklı iki lokusun dominant genleri arasında kodominantlık’a benzetilebilecek bir olgu ile başa fenotip oluşur.   
	9
	6
	1

	ETKİSİ EKLEMELİ OLMAYAN DUPLİKEYT (KATLAMALI)

DOMİNANT GENLER (DUPLİKEYT DOMİNANT EPİSTASİ)

Her iki lokusdaki dominant alellerin her birinin eklemeli etkisi olmaksızın yani saaaaace her hagi birinde veya ikisinde dominant genin bulunması halinde aynı fenotip homozigot reesif genotipte de ayrı fenotip üretilir. (A) geni B ve b üzerine epistatik ; (B) geni A ve a üzerinde epistatiktir. 
	15
	1

	DUPLİKEYT (KATLAMALI) RESESİF EPİSTASİ

KOMPLEMENTER GEN ETKİSİ

Lokuslardan her hangi birisinde ya da ikisinde homoigot resesif

genotipi aynı fenotipi üretir. Iki lokusdaki genlerin dominent olması halinde birbirini tamamlayıcı (complementer) etki gösterilerek başka fenotip oluşur. (aa) genotipi (B) ve (b) üzerine epatik. (bb) genotipi 

(A) ve (a) üzerine episytatik.  
	9
	7

	DOMİNANT  VE RESESİF EPİSTASİ (ENGELLEYİCİ

İNHİBİTÖR GEN ETKİSİ)

Bir lokusdaki dominant genler (A-) diğer lokusdaki homozigot

resesif genotipin (bb) (yani; A-B- ; A-bb ; aabb’nin) aynı fenotipi üretmesidir. Yani (A) geni (B) ve  (b) üzerine epistatikdir. Yani 

lokuslardan biri (A) diğer lokusun dominant B geninin etkisi engeller.

         Lokuslardan birindeki sadece dominant gen (A) diğer lokus sadece  (B-) olduğundan (A) geninin etkisini göstermesine mani olur. Bu durumda (B) lokusu homozigot resesif (bb) genotipe ait fenotipi gösterir. Engelleme olmadığından (A) lokusu dominant halde olmadığından (B) lokusu normal dominantlık-resesiflik ilişkisine göre çalışır. (A) lokusunun görevi sadece (B) dominant halde ise onu engellemektir.


	13**
	3
	

	
	
	
	
	
	


**: İlgili sırada en sağdaki 1 aa bb’yi de içerir.

*  : F2’ler iki ayrı yönde homozigotlaşmış ebeveynlerin melezlenmesinden elde edilen (F1)’lerin kendi aralarında bireşmesi ile elde edilir.

Soru: 14 Su kabaklarında meyvenin şekli disk biçimi, küresel, uzun olabilir. [Küresel x Küresel] melezlemesinde tüm (F1)’ler disk şeklindedir. Bu (F1)’lerin kendilenmesinde ise [9 disk ; 6 küresel ; 1 uzun] ede edilir. Gen bağlılığı yok kabula ederek eklemeli etkili duplikeyt gen modeline iki lokustan birisinde , (ikisinde değil) dominant genotip olması halinde aynı fenotipin ikisnde birden, dominant genotipte ayrı fenotip, hepsinde homozigot resesi genotipte ayrı fenotip üretilir.

a) Disk küresel, uzun fenotipler için genotipler nedir?

   b) (P),(F1),(F2)’lerin genotipi nedir?

Cevap: 14 

a) Disk: C-D-

           Küresel: C-dd ve ccD-

            
Uzun: ccdd


b) P:[CCdd] x [ccDD] F1=CcDd;

F2’lerin ise: 9 C-D- = disk; 3 C-dd ve 3 ccD- = küresel; 1 ccdd = uzun

Soru: 15 bir hayvan türünde (R) ve (S) adı verilen iki ayrı lokustaki birbirinin alleli olmayan gen çifti karşılıklı etkileşimde bulunarak rengi belirlemektedir. [Kırmızı] x [Kırmızı] melezlemesi bazen (F1)’lerde [ 9 kırmızı; 6 kısmi kırmızı; 1 beyaz] açılımı oluşturmaktadır.

a) Bu (F1) fenotiplerinin genotipleri nedir?

b) Aşağıdaki melezlemeler için ebeveynlerin genotipleri nedir? 

	NO:
	P
	F1
	F2

	1
	Kırmızı x Kırmızı
	Hepsi kırmızı
	Hepsi kırmızı

	2
	Kırmızı x Kırmızı
	3 Kırmızı; Kısmi kırmızı
	Bilinmiyor

	3
	Kırmızı x Beyaz
	Hepsi kırmızı
	9Kırmızı;6Kısmi kırmızı;1 beyaz

	4
	Kısmi kırmızı x Kısmi kırmızı
	Hepsi kırmızı
	9Kırmızı;6Kısmi kırmızı;1 beyaz

	5
	Kısmi kırmızı x Kısmi kırmızı
	1kırmız;2kısmi kırmızı;1beyaz
	Bilinmiyor 


Klasik dihibrit F2 (9:3:3:1) oranında sapmalar incelenirseaşağıdaki sonuçlar alınacaktır.


a)   Kırmızı = R-S-  ;  Kısmi kırmızı = rrS-  ve R-ss; beyaz = rrss  



b)     

	1 nolu birleşme için [RRSS] x [RRSS]

	2 nolu birleşme için [RrSS] x [RrSS],[RRSs] x [RRSs],[RrSs] x [RrSS] veya [RrSs] x [RRSs]

	3 nolu birleşme için [RRSS] x [rrss]

	4 nolu birleşme için [rrSS] x [RRss]

	

	5 nolu birleşme için [rrSs] x [Rr ss]


Soru: 16 Aşağıdaki tabloda genotipik ve fenotipik açılım oranlarını yazınız.



( Letal etkinin erken embiriyonik dönemde görüldüğünü varsayınız.)

Cevap: 16

	
	Lokustaki gen etkisinin

karakteristiği
	Döllerdeki oranlar

	
	Ebeveyn genotip
	1. gen çifti
	2. gen çifti
	genotipik
	Fenotipik

	1
	(Aa Bb) x (Aa Bb)
	Tam dominant
	Tam dominant
	1:2:1:2:4:2:1:2:1
	9::3:3:1

	2
	(Aa b1b2) x (Aa b1b2)
	Tam dominant
	Eksik dominant
	1:2:1:2:4:2:1:2:1
	3:6:3:1:2:1

	3
	(a1a2 b1b2) x (a1a2 b1b2)
	Eksik dominant
	Eksik dominant
	1:2:1:2:4:2:1:2:1
	1:2:1:2:4:2:1:2:1

	4
	(Aa Bb) x (Aa Bb)
	Tam dominant
	Resesif letal
	1:2:1:2:4:2
	3:1

	5
	(a1a2 Bb) x (a1a2 Bb)
	Eksik dominant
	Resesif letal
	1:2:1:2:4:2
	1:2:1

	6
	(Aa Bb) x (Aa Bb)
	Resesif letal
	Resesif letal
	1:2:2:4
	Hepsi benzer


Soru: 17 Bir çiçekli bitkide petal çiçek renginin bir kodominant gen çifti tarafından (a1 ve a2 ) oluşturulduğnu varsayınız. Heterozigotlar mor olurken , homozigotlar kırmızı (a1 a1) ya da beyaz (a2a2) olmaktadır. Diğer bir gen çiftinin ayrı bir kromozom üzerinde yer almış ve B=renk oluşumu , b=renk engellemeden sorumlu kabul ederek ( renk engellenince beyaz olur. ) ; iki heterozigot mor bitkiyi (a1a2 Bb) melezleyin. Döllerde ki hangi fenotipik oranı beklersniz?

Cevap: 17  3 kırmızı ; 6 mor ; 3 mavi ; 4 beyaz

Soru: 18  Kabak bitkisinde beyaz meyva rengi (A) , sarı meyve rengi (a) ile gösterilir (A>a). Ayrı bir kromozom üzerinde yer alan disk meyva şekli (B) , küre meyva şekli (b) üzerinde dominanttır(sarı,disk) ve (beyaz,küre) melezlemesinde döllerin hepsi beyaz disktir.

a) Ana ve babanın genotiplerini yazınız?

b) F2’deki fenotipik ve genotipik açılım oranlarını yazınız?

Cevap: 18 

  a)       P:(aa B-) x (A- bb)

                       F1: Hepsi beyaz disk[A- B-]


Gerek (A)  lokusu gerek (B) lokusu ebeveynlerde homozigot resesif olduğundan (F1) bireylerinde bir (a) , bir de (b) geni bulunmaktadır. O halde F1’ler Aa Bb’dir. (F1)’lerin hepsinin beyaz disk olduğuna bakarsak (P1) ebeveyni aa BB ve (P2) ebevyni AA bb olmalıdır. 

b)F2’lerde ki oran ise 

 P: [Aa Bb] x [Aa Bb]

G:

	            ♀

♂
	AB(1/4)
	Ab(1/4)
	aB(1/4)
	ab(1/4)

	AB(1/4)
	AABB
	AABb
	AaBB
	AaBb

	Ab(1/4)
	AABb
	AAbb
	AaBb
	Aabb

	aB(1/4)
	AaBB
	AaBb
	aaBB
	aaBb

	ab(1/4)
	AaBb
	Aabb
	aaBb
	aabb


[(9 A-B-)= sarı disk]:[(3 A-bb)= sarı küre]:[(3aaB-)=beyaz disk]:[(1aabb)=beyaz küre]

Soru: 19 Kobaylarda tüylerin buruşukluğu (A) , düzgünlüğü (a) üzerine dominanttır (A(a). Ayrı bir kromozom üzerinde yer alan siyahlık (B) geni beyazlık üzerine dominanttır(b). Yapılan bir çalışma ile [(buruşuk tüylü siyah kobay) x (düzgün beyaz tüylü kobay)] melezlemesinde ; 

a) F1 ve F2 , açılım oranları nedir?
b) F1 ile buruşuk tüylü siyah ebeveyninde geriye çaprazlanmasından elde edilen açılım oranı nedir?

c) Bürüşük siyah x buruşuk beyaz çaprazlamasından döllerde 28 buruşuk siyah ; 31 buruşuk beyaz ; 11 düz siyah ; 9 düz beyaz sonucu elde edilmiş ise ebeveynlerin genotipi nedir?

Cevap: 19 

a)          P: [AA BB]  x [aa bb]



F1: (Aa Bb) x (AaBb)



F2:
	       ♀

♂
	AB
	Ab
	aB
	ab
	

	AB
	AABB
	AABb
	AaBB
	AaBb
	9 A- B- (buruşuk siyah)

	Ab
	AABb
	AAbb
	AaBb
	Aabb
	3 aa B- (düz siyah)

	aB
	AaBB
	AaBb
	aaBB
	aaBb
	3 A- bb (burşuk beyaz)

	Ab
	AaBb
	Aabb
	aaBb
	aabb
	1 aabb (düz beyaz)


 b)   P : [AaBb] x [AABB]

                  G : (1/4) AB ; (1/4) Ab ; (1/4) aB ; (1/4) ab


       F1:(1/4) AABB ; (1/4) AABb ; (1/4) Aa BB ; (1/4) AaBb;                                                                     hepsi buruşuk siyah


 c)    P: Aa Bb x aabb

                  F1: (1/4) aaBb   ;   (1/4) Aabb      ;    (1/4) aaBb    ;    (1/4) aabb
                      Buruşuk siyah    Buruşuk beyaz      Düz siyah       Düz beyaz

Soru: 20 İnsanda kıvırcık saç (A), düz saç (d) üzerine dominanttır. Başka bir kromozomda yer alan lokusda ise kahverengi göz (B) ve beyaz göz (b) allelleri bulunur. Kıvırcık kahverengi (♀) ve düz mavi (♂) evliliğinden düz saçlı mavi gözlü çocuk elde edilmiştir. Bu ebeveynlerin ve çocuğun genotipleri nedir?

Cevap: 20                   P:[(O+) A- B-]  x  [(O() aa bb]

                                   F1:          aa bb

Çocuklar (aa bb) olduğuna göre annenin fenotipi (Aa Bb) , babanın fenotipi (aa bb)’dir.

Soru: 21  insanlarda kahverengi göz (A) , mavi göz (a) allelleri arasında A>a ilişlisi vardır. Başka bir kromozom üzerindeki lokusda ise ; sağlak (B) ve solak (b) allelleri bulunur.(B>b)


Kahverengi sağlak bir bay ile solak bayanın evliliğinden ilk çocuk mavi solak ise , bu çiftin diğer çocuklarında hangi fenotipler umulur.

Cevap: 21                   P:[(O() A- B-]  x  [(O+) aa bb]

                                   F1:           aa bb

Bu sonuçlara göre baba Aa Bb’dir. Bu nedenle bu evlilikten;

	         ♂                                             

♀
	AB
	Ab
	aB
	ab

	ab
	AaBb

Kahverengi sağlak
	Aabb

Kahverengi solak
	aaBb

mavi sağlak
	aabb

mavi solak



Fenotipleri bulunur.

Soru: 22 Domates bitkisinde gövdenin rengi ve yaprak karelerine ilişkin iki ayrı kromozom üzerindeki genler arasındaki ilişki şu şekildedir.

A=Erguvan renkli gövde           ;      a=Yeşil renkli gövde                (A>a)

B=Kesik yaprak                         ;      b=Patates yaprak                      (B>b)

Aşağıdaki çaprazlamalarda ebeveynlerin genotipi nedir?

	
	P1 x P2
	Erguvan

Kesik
	Erguvan

Patates
	Yeşil

Kesik
	Yeşil 

Patates

	1
	Erguvan, kesik x Yeşil kesik
	321
	131
	313
	137

	2
	Erguvan, kesik x Erguvan patatesli
	219
	207
	64
	71

	3
	Erguvan, kesik x Yeşil kesik
	722
	231
	0
	0

	4
	Erguvan, kesik x Yeşil patates
	404
	0
	387
	0

	5
	Erguvan patates x Yeşil kesik
	70
	91
	86
	77


Cevap: 22 1 nolu çaprazlamada P1:[A- B-] P2’de [aa B-]’dir. Döllerdeki oranlara bakarak 1 lokus için hem erguvan hem yeşil eşit oranda olmuş. O halde bu lokusda (P1)’in (A) lokusu heterozigottur. B lokusu ise döllerde kesik ve patates 3 :1 oranında çıkdığına göre hem (P1) hem (P2)’de heterozigot olmalıdır. O nedenle P1=Aa Bb ; P2=aa Bb’dir.

Gerçekte  bu melezlemeden ;

	
	AB (1/4)
	Ab (1/4)
	aB (1/4)      
	ab (1/4)

	aB (1/2) 
	Aa BB
	Aa Bb
	aa BB
	aa Bb

	ab (1/2)
	Aa Bb
	Aa bb
	aa Bb
	aa bb


3/8 (erguvan kesik) : 3/8 (yeşil kesik) : 1/8 (erguvan patates) : 1/8 (yeşil patates)

         [A- B-]                     [aa B-]                     [A- bb]                          [aa bb]

oranı elde edilir.


2 noluda ise P1: [A- B-] ve P2 ise [A- bb]’dir. Döllerde A lokusu bakımından yaklasık 1/4 yeşil; 3/4 erguvan olduğuna göre ebeveynler Aa olmalıdır. B lokusu bakımından ise yaklaşık 1:1 oranı olduğundan ve (P2) ebeveyni (bb) içerdiğinden (P1) ebeveyni (Bb) olmalıdır.

Bu durumda ebeveynler [Aa Bb] x [Aa bb]’dır.


3 nolu çaprazlamada benzer şekilde ebeveynler P1:[AA BB] x [aa Bb] genotipinde olacaktır.


4nolu çaprazlamada (P1) ebeveyni (A- B-)’dir. Diğer ebeveyn homozigot resesif (aa bb) olduğundan döller sadece 1 erguvan kesik; 1 yeşil kesik elde edildiğinden döller (P2) ebeveyninden gelen resesif genler mutlaka bulunmalıdır. O nedenle erguvan kesik ebeveyn Aa Bb olmalıdır.


5 nolu (P1) ebeveyn ise (A- bb) yapısındadır. Döllerde 4 fenotip yaklaşık eşit oranda bulunduğundan (P1) ebeveyni (Aa bb); (P2) ise (aa Bb)’dir.

Gerçekte bu açılım oranları incelenirse:

                                                      (1/2) Kesik          →→ (1/4) Erguvan kesik

                (1/2) Erguvan 


                                          (1/2) Patates       →→ (1/4) Erguvan patates





       (1/2) Kesik          →→ (1/4) Yeşil kesik


     (1/2) Yeşil

                                                     (1/2) Patates       → → (1/4) Yeşil patates    

Soru: 23 İnsanlarda mavi gözlülük (a) , kahverengi gözlülüğe (A) resesif ; solaklık (b) , sağlaklığa (B) resesiftir.


Mavi solak bir çocuğun kardeşi kahverengi sağlaktır. Annesi mavi gözlü solak ise ; babasının genotipi ve fenotipi nedir?

Cevap: 23                   P:       Anne (♀)           x             Baba (♂)

                                                 aa bb                                       ?




F1:        aa bb


Çocuk (aa bb) olduğundan baba bir (a) ve bir (b) geni içermelidir. Bu çocuğun kahverengi kardeşi olduğuna gore genotip (A-B-)’dir. O halde baba bir (A) , bir (B) geni bulunmalıdır. Sonuç olarak;


Ana    =  aabb


Baba  =  AaBb


Mavi solak çocuk = aa bb

            Kahverengi sağlak=Aa Bb’dir.
Soru: 24 Karanfil bitkisinde uzun sap (A), kısa sap (a) olmak üzere dominanttır.başka bir kromozom üzerinde yer alan beyaz çiçek rengi (B) , kırmızı çiçek rengi , (b) olmak üzere dominanttır. Uzun saplı kırmızı çiçekli bir karanfil bitkisi kısa saplı beyaz çiçekli bitki ile melezlenirse döllerde ;1/4 uzun saplı kırmızı çiçekli ; 1/4 kısa saplı beyaz çiçekli bitki oluşmuştur.

a) Ana , babanın genotipi nadir?

b) Çaprazlamayı genetic formüllerle gösteriniz?

Cevap: 24                   P:[A-B-] x [aa bb]




F1:(1/4) A- B- ; (1/4) A- bb ; (1/4) aaB- ; (1/4) aabb

Bu sonuç olabilmesi için (P1) ebeveynin heterozigot olması gerekir. Bu durumda ebeveynler [Aa Bb] ve [aa bb]’dir.

Soru: 25 Koyunlarda beyaz yün (A), siyah yün rengi (a) olmak üzere dominant, boynuzsuzluk (B) ise (b) boynuzluluk üzerine dominanttır.


Siyah boynuzlu koç ile beyaz boynuzsuz koyunun çaprazlanmasından (F1)’ler tüm beyaz boynuzsuz olur.(F1)’deki fenotipik ve genotipik açılım ne olur?

Cevap: 25    
              P:[aa bb] x [A- B-]




  F1: Tümü A- B-


Böyle bir sonucun elde edilmesi için (A- B-) ebeveyninin (AA BB) (homozigot dominant) olması gerekir. Bu durumda (F1)’ler Aa Bb kendi aralarında çaprazlanırsa;




 F2’de 9 A-B- = Beyaz boynuzsuz




           3 aa B- = Siyah boynuzsuz




           3 A- bb =Beyaz boynuzlu




           1 aa bb = Siyah boynuzlu oranı elde edilir.

Soru: 26 İnsanlarda çilli cilt (A), çilsiz cilt genine (a) dominanttır. Kıvırcık saç (B) ise düz saç üzerine (b) dominantdır. Bu iki özellik ayrı kromozom üzerindeki lokuslardadır.



Kıvırcık çilli bir adam , kendisi gibi kadınla evlendiğinde ilk çocuk düz saçlı çilsizdir.

a) Ana ve babanın , çocuğun genotipleri nelerdir ?

b) Muhtemel diğer çocuklarda, hangi genotip ve fenotip umulur ?

Cevap: 26                  P :[A- B-] x [A- B-]




F1:  aa bb

a) İlk çocukta (aa bb) elde edildiğine göre bu resesif genlerin biri anadan , biri

babadan gelmiş olmalıdır. O halde ana ve baba heterozigottur. Öyleyse genotipler [Aa Bb] x [Aa Bb]’dir.

b) Bu ailenin diğer çocukları;

9 A- B- =  çilli kıvırcık

3 aa B- =  çilsiz kıvırcık

3 A- bb =  çilli düz saç

1 aa bb =  çilsiz düz saç olabilir.

Soru: 27 Tavukçulukta Silky (ipeksi) beyaz legorn, beyaz Wyandot ırkları saf olup beyaz renklidirler. Bu ırkda renk iki gen çifti ile belirlenir ve dominant (A) geni renk engelleyici gen olup pigment üretilmesi açısından sorumlu (B) üzerine epistatiktir.


Wyandot [Beyaz] x [Beyaz] melezlemesinde (F1)’lerin tümü beyazdır. (F2)’de ise 13 beyaz , 3 renkli elde edimektedir. Bu sonuç dominant ve resesif epistasi olarak adlandırılır. Yani ; A>B ve b ; bb>A ve a’dır. O halde bu melezlemeyi genotipleri ile açıklayınız.

Cevap: 27 Madem ki  (P1) ve (P2) saftır o halde [AA BB] x [aa bb] olmalıdır. Yukarıdaki açıklamaya gore (AA BB) genotipi A>B olduğunda beyazdır. (aa bb) ise b=pigment üretilmemesinden dolayı beyazdır. Bunların (F1)’ler (AaBb) olacak ve A>B olduğundan beyaz olacaktır.

F2’ler ise       9       A- B- = A>B olduğundan beyaz

3    aa B- = B’den dolayı pigment üretilir.

3       A- bb = Renk engelleyiciden ve (bb)’den dolayı beyazdır.

1        aa bb = bb’den dolayı beyaz

olup 13 beyaz ; 3 renkli oranı gözlenir.

Soru: 28 Fasulyede renk iki gen çifti tarafından resesif epistasi denilen modele gore belirlenir. Burada aa>BB ve b’dir. Eğer (A) lokusunda dominant gen varsa (B) lokusu alleli normal dominant resesif ilişkisine gore çalışır. (B-) ve (bb) genotipleri 2 ayrı fenotiple neticelenir.


İki gen yeri homozigot dominant genotipteki mor ve iki gen yeri homozigot resesif genotipteki beyaz fasulye bitkilerinin çaprazlanması ile (F1)’in tümü mor olur. (F2)’de 9 mor , 3 sarı , 4 beyaz elde edilmektedir. Bu olguyu genotiplere dayanarak açıklayınız?

Cevap: 28 Mademki ebeveynler safdır. O halde ;

 
P:     AA BB (Mor) x aa bb (Beyaz) olmalıdır.

           F1:    Aa Bb (A lokusu dominant halde olduğundan ve B= mor>b= sarı ilişkisi sonucunda mor olurlar.)

           F2:    9 A- B-     = Mor (A lokusu dominant olduğundan B-=mor olur.)


        3  Aa bb    = Sarı (A lokusu dominant olduğundan bb= sarı olur.)


        3  AA Bb  = Beyaz (aa> B ve  b olduğundan beyaz)


        1  aa  bb    = Beyaz (aa>B ve b olduğundan beyaz) olur.

Soru: 29 Labaratuvar hayvanlarından homozigot sarı fareler, homozigot siyah farelerle birleştirildiğinde (F1)’ler tüm gri olur. (F1)’ler kendi aealarında ürerse F2= 10 Sarı ; 28 Gri ; 2 Krem ; 8 Siyah olmaktadır.

            a) Renk katımı nasıldır? 

            b) Her renge ilişkin genotipler nadir?


c) 48 (F2) bireyden krem renklerden kaç tane beklenir?


d) 48 (F2) bireyden kaç tanesinin homozigot olması beklenir?

Cevap: 29 

a)  Sonuçlar iki epistatik olmayan genin karşılıklı etkide bulunduğunu gösterir. Çünkü (F2)’lerde 4 fenotipik sınıf vardır. Oysa epistatik etkilerde (F2)’de tümüyle 4’ten az fenotipik sınıf vardır. Açılım yaklaşık olarak 9:3:3:1’e uyar. O halde;



b)  9  A- B-     =   Gri


     3  A- bb      =   Sarı


     3  aa B-       =   Siyah


     1  aa bb       =   Krem olur.


c) (1/16) = (48/16) = 3 tane beklenir.


d) (1/16) aa bb + (1/16) aa BB + (1/16) AA bb + (1/16) AA BB olmak üzere toplam 48 (4/16) = 48/4 = 12 tane beklenir.

Soru: 30 Tavuklarda 4 ibik şekli bulunmaktadır. Bu ibik şekilleri iki lokus tarafından idare edilmektedir. A- B- lokusu ceviz ibikli olup Malay ırkının karakteristiğidir. A- bb ise gül ibik olup Wyandot ırkının karakteristiğidir. aa B- ise bezelye ibik olup Brahma ırkının karakteristiğidir. aa B- ise bezelye ibik olup Leghorn’un karakteristiğidir.


a)  Saf Wyandot ile saf Brahma melezlerinde (F1) ve (F2)’deki açılım oranları nadir?

b) (Malay tavuk) x (Leghorn horoz) melezlemesinde 1 gül ; 1 ceviz açılımı elde edilirse tavuğun genotipi ne olabilir?

c) Aşağıdaki melezlemelerde döllerdeki fenotipik açılım oranı nadir?


1) Aa bb  x  Aa BB 

  
2) aa Bb  x Aa Bb


3) aa BB  x  AA Bb 

Cevap: 30        Saf Wyandot   x   Saf Brahman



    (Gül ibik)          (Bezelye ibik)



       AA bb                 aa BB



F1:        Aa Bb (Hepsi ceviz ibik)


F2:         9 A- B-  =   Ceviz ibik



  3 A- bb  =    Gül ibik









  3 aa B-   =    Bezelye ibik



  1 aa bb   =    Balta ibik


b) P: [Malay tavuk (A- B-)]  x  [Leghorn horoz (aa bb)] =


F1  =  3 gül (A- bb) ; 9 (A- B-) elde edildiğine gore Malay tavukta (B) lokusu heterozigottur.


Çünkü; gül ibikli döllerde (A- bb) genotipi dolayısıyla iki (b) resesif gen vardır. Birini anadan , birini babadan almış olmalıdır. Malay tavuk A- Bb’dir. (A) lokusubnda eğer AA Bb olsaydı ; bu tavukdan (1/2) AB , (1/2) Ab gametleri , horozdan da sadece (ab) gametleri elde edilir ve döllerin yarısı Aa Bb (ceviz ibik) yarısıda Aa bb (gül ibik) oluşur. Malay tavuk     AA Bb’dir.


c)

1)      P: [Aa bb] x [Aa BB]

           G:[(1/2) Ab  ;  (1/2) ab]   :    [(1/2) AB ;  (1/2) aB]

          F1: (1/4) AA Bb ; (1/4) Aa Bb ; (1/4) Aa Bb ; (1/4) aa Bb                                            

    (1/4) Ceviz ibik (1/4) Ceviz ibik (1/4) Ceviz ibik (1/4) Bezelye ibik  

                (3/4) Ceviz ibik (1/4) bezelye ibik oranı elde edilir.

2)          P:  [aa Bb] x [Aa Bb]

             G: [(1/2) aB  ;  (1/2) ab]   :    [(1/2) AB;(1/2) Ab;(1/2) aB;(1/2)ab]


        (3/8) A- B- Ceviz;(1/8) A- bb Gül;(3/8) aa B- Bezelye;(1/8)aa bb Balta

3)          P:  [aa BB]  x  [AA Bb]        


 G:  [aB]   :   [(1/2) AB , (1/2) Ab]

             F1: (1/2) Aa BB ; (1/2) Aa Bb = Tümü ceviz ibik.

Soru: 31 Siyah Langshan ırkı civcivler tüylü bacağa sahiptir. Saf tüysüz bacağa sahip Buff Rock ırkı ile saf tüylü bacak Langshan melezlerinde (F1)’in tümü tüylü bacağa sahiptir. 360 F2’den, 24’ü tüysüz bacak 336’sı tüylü bacağa sahiptir.


a) Kalıtım modeli nasıldır?

            b) Tüylü (F2)’lerin ne kadarının bir lokusta heterozigot , diğer lokusta homozigot olmasını beklersiniz?
Cevap: 31 Duplikeyt (katlamalı) eksik dominant gen söz konusudur. Çünkü 15:1 oranı vardır. Bu durumda sadece her iki lokusta resesif homozigot genotip tüysüz üretilir ve melezlemede:
          P:   aa bb  x  AA BB

          F1:  Aa Bb

          F2: [9 A- B-];[3 A- bb];[3 aa B-]       ;       [1 aa bb]         

                     [15 Tüylü bacak]                         [1 Tüysüz bacak]   açılımı oluşur.

1 AA BB / 2 AA Bb / 2 Aa BB / 4 Aa Bb / 1 AA bb / 2 Aa bb / 1 aa BB / 2 aa Bb genotipleri tüylüdür. Bunların içinden 8 adedi istenilen niteliktedir. Tüylüler toplamı (15) kısım ise ; sorunun cevabı [8/15]’dir.

Soru: 32 Tatlı bezelyede renk iki gen çifti ile belirlenmektedir. Iki beyaz çiçekli soy melezlemesinde (F1)’ler tümü mor çiçekli olmuştur. (F1)’lerin kendi arasında çoğalan ise 53 mor çiçek , 43 beyaz çiçekli elde edilmiştir.


a) (F2)’deki fenotipik oran nadir?

            b) Hangi çeşit gen etkisi söz konusudur?


c)  Ebeveynlerin genotipi nedir?

Cevap: 32

 a) İki gen çiftinde (16) kombinasyon söz konusu olduğuna göre

     43 / 96 =  X/16  =>X=72 olur. Yani 72/16 kısım beyaz 8,8/16 mor çiçek oranı vardır.

Bu yaklaşık 9:7 oranını andırır. O yüzden katlamalı resesif gen etkisi söz konusudur. Komplementer gen etkisinde denilen bu modeled aa>B ve b’dir. Ayrıca  bb>A ve a’dır. Yani ; lokuslardan herhangi birisinde veya ikisinde homozigot resesif gen genotip aynı fenotipi oluşturur. Iki lokusta genlerin dominant olması ile tamamlayıcı etki görülür. Başka fenotip oluşur.


Buna göre aa ve bb = Beyaz çiçek renginden sorumlu A- B- ise  mor renkden sorumludur.


Iki beyaz çiçekli saf hattın melezlenmesinden hepsi Mor (F1)’ler elde etmek için (P)’lerin farklı lokuslarda homozigot dominant ve resesf kombinasyonlar olmalıdır. Bu durumda [(aa BB = Beyaz) x (AA bb = Beyaz)]kombinasyonundan tüm Aa Bb mor döller elde edilir.

b)Bu melezlemeden F2 elde edilirse

(9/16)         A- B-  =  (9/16) mor

(3/16)         A- bb  =

(3/16)          aa B-  =    (7/16) beyaz olur

(1/16)          aa bb  =    

Soru: 33 Soğan yumrularındaki renk iki gen çiftinin allelleri ile kontrol edilir. Saf kırmızı bir soy ile saf beyaz soy melezlenirse döllerin tümü kırmızı olur. F2’de ise 47 beyaz ; 38 sarı ; 109 kırmızı renk elde edilmektedir.


a) Hangi çeşit epistatik gen ilişkisi vardır?


b) Hangi fenotipik oran gözlenmektedir ?


c) Eğer (F2) elde etmek için, başka bir melezleme yapıldığında F2’lerde 8 adet her iki lokus homozigot resesif (aa bb) ise her fenotipik sınıftan kaç birey elde edilmesi beklenir?

Cevap: 33 

a) Elde edilen oranlar 9 kırmızı ; 3 sarı ; 4 beyaz’a uymaktadır. Bu nedenle resesif epistasi söz konusudur ve yani ; aa>B ve b’dir.

b) Bu lokustaki resesif genotip (aa) , diğer lokusdaki (B) ve (b) lokusu açıklanabilir.

Yani; (AA BB) ebeveyni kırmızı , (aa bb) ebeveyni (aa bb) beyazdır. F2’lerin tümü Aa Bb olduğundan kırmızıdır.

A- bb genotipi ise sarıdır. A B- ve aa bb genotipleri beyazdır.


c) 9 kırmızı ; 3 sarı ; 4 beyaz ; olduğundan 8 adet aa bb elde edildiğine göre 9x8 = 72 kırmızı ,  3x8=24 sarı ; 8x4=32 beyaz olur.

                                                          PROBLEMLER
Soru: 1 Sırasıyla AaBBCc ve AaBbCc genotipindeki bir birey kaç çeşit gamet meydana getirebilir?

Soru: 2 

a) Normal bir erkekte 100 birincil spermatozoitten , 100 ikincil spermatozoitten ve 100 spermatitten kaç tane  tam işleve sahip sperma oluşur?

b)Normal bir kadında 100 birincil oositten , 100 ikincil oositten ve 100 ootitten kaç tane normal işlev gören yumurta meydana gelebilir?

Soru: 3 Bezelyelerde düz tohumluluk buruşuklara baçattır. Aşağıdaki çaprazlamalarda sonuç ne olur?


[Heterozigot düz x Heterozigot düz] ; [Heterozigot düz x Buruşuk] ; [Heterozigot düz x Homozigot düz]  ; [buruşuk x buruşuk]
Soru: 4 Beyaz bir inek ile kırmızı bir boğanın F1 dölü çeşitli zamanlarda çiftleştirildiğinde 1 beyaz , 1 demirkırı , 4 tane kırmızı yavru elde edilmiştir.


a) Ana, baba ve yavruların genotipleri nedir ?


b) Bu nasıl bir kalıtım şeklidir?

Soru: 5 Sığırlarda uzun kuyrukluluğun resesif olduğunu varsayalım. Beyaz, uzun kuyruklu bir inek ile kırmızı, kısa kuyruklu bir boğayı çiftleştirdiğimizde F1 ve F2’nin fenotip ve genotipleri ne olabilir?

Soru: 6 Bezelyelerde çiçeklerin kırmızı renkli olması beyaza dominanttır.başka bir yer kromozom üzerinde  yer alan düz tohumluluk geni buruşuka dominanttır. [Heterozigot kırmızı çiçekli , heterozigot düz tohumlu] x [Beyaz çiçekli , buruşuk tohumlu bezelyeler] çaprazlanırsa sonuç ne olur?

Soru: 7 Farelerde siyah renk beyaz renge dominanttır. Ayrı kromozom üzerinden yer alan kısa kıl geni uzun kıl üzerine dominanttır. Iki siyah kısa kıllı fare çiftleştiriliyor , meydana gelen yavruların bir kısmı beyaz ve kısa kıllı bir kısmıda siyah uzun kıllıdır. Acaba bu çiftleştirilen farelerin genotipleri nedir? Daha sonraki çiftleştirmelerde siyah kısa kıllı bireylerin meydana gelme şansı ne olabilr?

Soru: 8 Bir bitki Aa BB cc Dd EE Ff genotipine sahiptir.


a) Bu bitki kaç çeşit gamet meydana getirir?  


b) Bütün genler için dominantlık varsa bu bitkinin kendisi ile çaprazlanmasından oluşacak dölde;


ABcdEf  Fenotipindeki bireylerin oranı ne olacaktır?


aBcDeF

c) A ile a ve F ile f arasında intermediyer bir kalıtım olduğuna göre;

ABcdEF genotipindeki bireylerin oranı ne olacaktır?

aBcdEF

Soru: 9 Bezelyelerde eksenel çiçeklik geni A , uçda çiçeklilik onun çekinik alleli a tarafından meydana getirilir. Buna göre;

a) Eksenel çiçekli bir bezelye ile uçta çiçekli bir bezelye çaprazlanarak F1’de yalnız çiçekleri eksenel olan bireyler elde edilmiştir. F2’de (F1’in kendi kendisiyle çaprazlanması) 651 eksenel ve 207 uçda çiçekli birey meydana gelmiştir. Bu çaprazlamaları genetik formüllerle gösteriniz?

Soru: 10 Drozofilada normal vücut rengi A, siyah renk a üzerine dominanttır.


a) Normal renkli bir Drozofila ile siyah renkli bir Drozofila çaprazlanıyor. F1’deki bütün bireyler normal renklidir. Daha sonra F1’in bir erkeği ile bir dişisi çaprazlanıyor ve F2’de 380 normal renkli ile 116 siyah renkli sinek meydana geliyor. Çaprazlamaları genetic formul ile gösteriniz?


b) Eğer F1 sinekleri siyah renkli bir sinekle geri çaprazlanır ise nasıl bir sonuç meydana gelir? Genotipini bulunuz.

Soru: 11 Tavuk ve horozlarda;


a) Kısa bacaklı x Kısa bacaklı çiftleşmesinden F1’de 1972 kısa bacaklı, 955 normal bacaklı


b) Kısa bacaklı x normal bacaklı çiftleşmesinden, 1676 kısa bacaklı, 1661 normal bacaklı yavru elde edilmiştir. Durumu nasıl açıklayabilirsiniz?

Soru: 12 İnsanda ela göz (B) , mavi göze (b) başattır. Diğer taraftan solak olmamak yani sağlak (R) , solaklığa (r) dominanttır.


a) Sağlak ela gözlü bir erkek, solak ve mavi gözlü bir kadın ile evlenmiştir. Bunların solak ve mavi gözlü bir çocukları olmuştur. Buna gore ana ve babanın genotipleri nedir?


b) Anası mavi gözlü olan, solak ve ela gözlü bir erkek, babası olan, mavi gözlü ve sağlak bir kadın ile evlenir. Buna gore karı koca genotipleri nadir? Bunların çocukları hangi genotip ve fenotipte olabilir?
Soru: 13 İspanyol tavuklarında siyah renk dominant (B) genince, kırmızı renk de bunun resesif allelince (b) belirlenir. Diğer taraftan rengin sarı olmasını başka bir kromozom üzerindeki dominant (S) geni, alacalı olmasınıda bunun resesif alleli (s) sağlar. Düz kırmızı renkli bir horoz alacalı siyah bir tavukla caprazlanarak bir düz siyah , bir düz kırmızı , bir alacalı siyah , bir alacalı yavru elde edilmiştir. Buna göre atalarının genotipleri ne olur?

Soru: 14 Domateslar de , (Y) kırmızı meyve (y) sarı meyve , (D) uzun gövdeli (d) cücelik , (H) tüysüzlük , (h) tüllülük genidir. Homozigot kırmızı , uzun gövdeli , tüysüz bir domates bitkisi ile sarı cüce ve tüylü bir domates bitkisi çaprazlanıyor. Bu genler ayrı kromozomlar üzerinde iseler;


a) Ana ve babanın genotipleri nasıldır?


b) F1 dölünün genotip ve fenotipi nasıldır?


c) F2 dölündeki fenotipler ve ayrışım oranları nasıldır?

Soru: 15 İnsanlarda ela göz (B) , mavi göze (b) dominanttır. Diğer taraftan kıvırcık saç geni (K) , düz saç genine (k) başattır ve başka bir kromozom üzerindedir.


a) Düz saçlı ela gözlü bir erkek , kıvırcık saçlı ve mavi gözlü bir kadın ile evlenmiştir. Bunların düz saçlı ve mavi gözlü bir çocukları olmuştur. Buna gore ana ve babanın genotipleri nedir?


b) Anası mavi gözlü olan düz saçlı ve ela gözlü bir erkek , babası düz saçlı olan , mavi gözlü ve kıvırcık saçlı bir kadınla evlenir. Buna gore karı ve kocanın genotipleri nedir? Bunların çocukları hangi genotip ve fenotiplerde olabilirler?

Soru: 16 Beyaz üçgül (Trifolium Pratense) yüksek ve düşük dozda siyanit içerir. Siyanit oranının yüksek olması için iki allel çiftinin başatlarının bir arada olması gerektiği anlaşılmıştır.


a) Homozigot düşük siyanitli iki soydan yüksek siyanitli varyeteler elde edilmiştir. Ebeveynlerin genotiplerini gösteriniz?


b) Düşük siyanitli soylardan elde edilen bireylerin kendilenmesi ile ortaya çıkacak bireylerdeki açılımları oranını tahmin ediniz?


c) Yükarıdaki açılımları veren genler nasıl bir etkiye sahiptir?
Soru: 17 Sığırlarda boynuzzuzluk dominant bir gen ile belirlenir. Boynuzsuz bir boğa 3 ineğe verilmiştir. Boynuzlu A ineğinden boynuzsuz bir buzağı yine boynuzlu B ineğinden boynuzlu bir buzağı ve boynuzsuz bir C ineğinden boynuzlu bir buzağı doğmuştur. Boğanın ve ineklerin genotiplerini tahmin ediniz. Çiftleştirmeye devam ettiğimiz takdirde ineklerin ikinci buzağılarınında aynı boynuz yapısında olma ihtimallerini hesaplayınız.

Soru: 18 Gece safalarında kırmızı çiçek rengi beyazı maskeliyemez ve sonuçta heterozigotların rengi pembedir.


a) Hepsi pembe çiçekli


b) Yarısı pembe – yarısı beyaz


c) Yarısı pembe – yarısı kırmızı çiçekli bitkiler için tohum elde etmek isteyen bir çiçekçiye ne tavsiye edersiniz?

Soru: 19 Siyah beyaz alaca saf Hollanda (Holstain-Friesian) sığırlarında resesif bir gen homozigot dozda kırmızı-beyaz alacalık yapar ve sürüde tutulması yasaklanmıştır. Bu durumda geniş suni tohumlanma yolu ile damızlıkta kullanılacak bir boğanın kırmızı beyaz alacalık genini taşıyıp taşımadığını nereden anlarsınız?

Soru: 20 Mendel bodur bezelye çeşidinden aldığı çiçek tozları ile saf yetiştirilmiş uzun bezelye çiçeğini tozlamış ve elde ettiği tohumları ekmiştir. Tohumlardan çıkan bitkilerin hepsi uzun olmuştur (F1). Bu uzun bitkilerin çiçeklerini tekrar bodurların çiçek tozları ile tozlayarak elde ettiği tohumlardan 87’si uzun, 79’u bodur bitki çıkmiştır.


a) Bu sonuçları ve uygulanan işlemleri gametlerle ve genotiplerle açıklayınız?

b) F1’lerin kendilenmesinden oluşan tohumlardan 787 uzun , 277 bodur bitki çıkmıştır. Bu sonuçların F2 açılma nispetini uygunluğunu kontrol ediniz.

Soru: 21 Drozofila sineklerinde sepia (sp= Koyu renkli) , yabani (+= Kırmızı) göze resesifdir. Yabaniler ile sepiaların çiftleşmesinden elde edilecek döllerin F1 ve F2 generasyonlarındaki ve çeşitli geriye melezlemedeki açılmaları gametler ve genotipler ile açıklayınız.

Soru: 22 Domateslerde anthocyaninin varlığı gövdeye mor renk vermekte, yokluğunda gövde yeşil olmaktadır. Mor renk geni, yeşil renk geni üzerine dominanttır. Iki heterozigotun melezleme sonuçlarını yazınız?
Soru: 23 Tavuklarda ibik şekilleri iki gen çifti tarafından belirlenir. Resesif homozigotlar balta ibik, genlerden biri dominant dozda gül ibik, öteki dominant dozda mercimek ibik, her iki dominant bir arada ceviz ibik meydana getirir.


a) Gül ibikli Wyandotte ile mercimek ibikli Brahma tavuğundan olan ceviz ibikli Malezya ırkı meydana geliyor. Malezyalar kendi aralarında çiftleştirilirse 9: 3: 3: 1 nispetinde ceviz, ebeveyn genotiplerini tahmin ediniz?

b) İbik yapısını belirleyen genler nasıl bir tesire sahiptir?
Soru: 24 Soğanda kırmızıyı dominant bir gen belirler ve resesif homozigot soğan sarıdır. Ancak her iki rengin belirmesi için ayrı bir dominant gene ihtiyaç vardır. Bu gen bulunmazsa renk beyazdır. Ayrıca dominant bir inhibitörün bulunması da renkleri örter.


a) Renk geni ile rengi belirleyen gene göre F2’deki açılma nispetlerini bulunuz?

b) Renk geni ile rengi örten (inhibitör) geni bir arada ele alarak F2 nisbetlerini bulunuz?


c) İnhibitörle renk belirleyen gene göre F2 açılmalarını bulunuz?

d) Renk geni, renk belirleyen gen ve inhibitöre göre F2 açılmasını bulunuz?

e) Yukarıdaki şıklarda renge tesir eden genler arasındaki bağıntıların interaksiyon olarak özelliklerini belirtiniz?
Soru: 25 Beyaz üçgül (Trifolium Pratense) yüksek ve düşük dozda Cyanide ihtiva eder. Cyanide nisbetinin yüksek olması için iki allel çiftinin dominantlarının bir arada bulunması gerektiği anlaşılmıştır.


a) Düşük cyanideli saflardan elde edilen döllerin kendilenmesiyle elde bulunacak döllerdeki açılma nispetini tahmin ediniz?

b) Düşük Cyanideli saflardan elde edilen döllerin kendilenmesi ile elde bulunacak döllerdeki açılma nispetini tahmin ediniz?

c) Yukarıda açılımları verilen genler nasıl bir tesire sahiptir?
Soru: 26 Soğanda kırmızı rengi dominant bir gen belirler ve resesif sarı rengi yapar. Ancak her iki rengin ortaya çıkması için ayrıca bir dominant gene gereksinme vardır. Bu gen bulunmazsa resesif gen beyazdır. Ayrıca dominant bir inhibitör (engelleyici gen) bulunması da bütün renkleri örter.


a) Renk geniyle rengi belirleyen geni bir arada olarak F2’deki açılma oranlarını bulunuz?


b) Renk geniyle rengi örten geni bir arada ele alarak F2 oranlarını bulunuz?


c) İnhibitörle, renk belirleyen genleri bir arada alarak F2 açılmalarını bulunuz?


d) Renk genini, renk belirleyen geni ve inhibitörü bir arada alarak F2 açılmasını bulunuz?


e) Yukarıdaki şıklarda renge atki eden genler arasındaki bağlantıların interaksiyon (genler arasındaki ilişki yönünden) olarak özelliklerini belirtiniz?

Soru: 27 İki uzun kanatlı sinek eşleştirilince yavru dölde 77 uzun kanatlı ve 24 kısa kanatlı birey görülüyor. Kısa kanatlı durumu baskın mı, çekinik midir? Ata soyun genotipleri nedir?

Soru: 28 Aşağıdaki fenotipik oran sonuçlarının çıkmasına hangi durumlar yol açar?


a) 3:1               b) 1:2:1          c) 9:3:3:1            d) 9:7 


e) 1:4:6:4:1      f) 2:1              g) 47:47:3:3

Soru: 29 Tavşanlarda pigment üreterek rengin oluşumu için başat (A) genine gereksinim

 vardır. Bunun resesif alleli (a) albinizme yol açar. Diğer taraftan (B) geni kahverengi bunun

çekinik alleli (b) geni de siyah rengi meydana getirir.


Tam homozigot kahverengi bir tavşan , genotipinde siyah renk genini homozigot 

olarak taşıyan albino bir tavşanla çiftleştirilmiş ve F1 dölü elde edilmiştir. Bu F1 dölü 

bireylerinin geri çaprazlamaya tabi tutulması ile 34 siyah renkli , 66 kahverenkli , 100 tane de 

albino yavru elde edilmiştir. Buna göre;


a) Genler birbirine bağlı genlermidir?


b) Eğer öyle ise krossing-over %’si nedir?


c) Burada ne tip kalıtım vardır?

Soru: 30 İnsanlarda bir çeşit sağırlık (d) ve (e) çekinik genlerin birinin ve ya her ikisinin

homozigot halde bulunmasından ileri gelir. Normal olabilmesi için bunların başat allelleri (D) 

ve (E) genlerinin bir arada bulunması gerekir.


a) Burada nasıl bir kalıtım olayı mevcuttur?

b) Genotipleri Dd Ee olan ana ve babadan meydana gelecek dört çocuktan 3’ünün normal birisinin sağır olma olasılığı nedir?

Soru: 31 Hangi di hibrit kalıtım tiplerinde F2 aşağıdaki açılımı gösterir?


9:7, 13:3, 9:3:4, 12:3:1, 15:1, 9:6:1, 1:2:2:4:1:2:1:2:1, 3:6:3:1:2:1, 9:3:3:1

Soru:32 Bezelyelerde sarı renk yeşile dominanttır. (Homozigot sarı x yeşil ) çaprazının (heterozigot sarı x yeşil) çaprazının (heterozigot sarı x homozigot sarı) çaprazının ve (heterozigot sarı x heterozigot sarı) çaprazlamasının yavru döllerinde ne renkler görülür?

Soru: 33 İnsanda kahverengi göz geni mavi göz genine dominanttır. Iki mavi gözlü ebeveynin kahverengi gözlü çocuğu olabilir mi? Iki kahverengi gözlü ebeveynin mavi gözlü çocuğu olabilirmi?

Soru: 34 Eğer tek bir gen çifti bakımından heterozigot olan iki kişi eşleşip 200 yavru verirse yaklaşık kaç tanesinin baskın fenotip taşıması beklenir?

Soru: 35 İran kedilerinin uzun tüyleri Siyam kedilerinin kısa tüylerine çekiniktir. Fakat İran kedilerinin siyah kürk rengi , Siyam kedilerinin kahverengi-lekeli-siyah rengine baskındır. Eğer safkan uzun tüylü bir İran kedisi safkan bir kahverengi-lekeli-siyah kısa tüylü Siyam kedisi ile çiftleştirilirse ve bu iki özellik aynı kromozomda ise , F1’in görünümü ne olur? Eğer bu iki F1 kedileri eşleşse F2’de uzun tüylü kahverengi-lekeli-siyah kedi elde etme olasılığı nedir?

Soru: 36 Bezelyede uzun bitkileri (T) cücelere (t) baskındır. Sarı renk (Y) yeşil (y) ve düz tohum (S) ise buruşuk tohuma (s) baskındır. Aşağıdaki eşleştirmelerin vereceği yavru düz fenotipleri ne olacaktır?


a) Tt Yy Ss  x  tt yy ss


b) Tt yy Ss  x  tt Yy Ss

Soru: 37 Komplementer ve suplementer genlerin , eşeye bağlı ve eşeyle etkilenen ırkların farklarını anlatınız?

Soru: 38 Ceviz ibikli bir horoz üç çeşit tavukla eşleştirildi. Ceviz ibikli olan A tavuğu 3 ceviz : 1 gül oranını ; bezelye ibikli (B) tavuğu 3 ceviz : 3 bezelye : 1 gül : 1 balta oranını ve ceviz ibikli olan c tavuğu da yalnız ceviz ibikli yavruları verdi. Horoz ve üç tavuğun genotipleri nedir?

Soru: 39 Mavi gözlü bir bay (ebeveynlerinin her ikisi de kahverengi gözlüdür), babası mavi gözlü ve anası kahverengi gözlü olan kahverengi gözlü bir bayanla evleniyor. Bu evlilikten bir mavi gözlü çocuk doğuyor. Adı geçen tüm bireylerin genotipleri nelerdir?

Soru: 40 Sığırlarda kırmızı ve beyazlık genleri arasında kodominantlık vardır. Heterozigotlar kırçıldır.


Kır bir boğa ve beyaz bir inekle safkan kırmızı bir sığır soyu geliştirmek için nasıl bir yetiştirme yöntemi kullanırsınız? Taslak yapınız?

Soru: 41 Tavşanlarda benekli kürk (S) düz renge (s) baskın ve siyah (B) kahverengi (b) kürke baskındır. Bu iki özellik ayrı kromozomlar üzerinde ise kahverengi benekli bir tavşan , düz siyah tavşanla eşleştirilince tüm yavrular siyah benekli oluyor. Atasoyun genotipi nelerdir?


Eğr buradaki iki siyah benekli F1 eşleştirilirse F2’nin görünümü nasıl olur?

Soru: 42 İnsanlarda albinizm adı verilen kusur pigmentasyon eksikliğinin sonucu olup resesif bir allel etkisi (a) ile oluşur. Normal pigmentasyon ise dominant bir genin (A) faaliyeti sonucudur. İki normal ebeveynin bir albino çocuğu olmuştur.


a) Bir tane çocuğunun albino olma olasılığı nedir?


b) İki çocuğun albino olma olasılığı nedir?


c) Bu ebeveynlerin biri albino diğeri normal çocuk üretme olasılığı nedir?

Soru: 43 Tavşanlarda kısa kıl dominant (A) geninden uzun kıl ise resesif allellerden (a) ileri gelir. Kısa kıllı dişi ile uzun kıllı erkek melezlemesinden biri uzun kıllı yedisi kısa kıllı yavru bir batımda doğmuştur.


a) Ebeveynlerin genotipi nedir?


b) Döl generasyonunda hangi fenotipik oran elde edilir?


c) Bu 8 yavrunun kaçının uzun kıllı olması beklenir?

Soru: 44 Koyunlarda siyah yün rengi resesif bir genle (b) kalıtlanır. Bu genin dominant alleli (B) , beyazlığı kalıtlar. Heterozigot beyaz koç ile heterozigot beyaz koyun melezlemesinden elde edilen beyaz erkek kuzu dişi ebeveyn ile geriye melezlenmiştir. Elde edilen döllerin siyah olma olasılığı nedir?

Soru: 45 Tilkilerde gümüşi siyah renk resesif (b) alleli ise kırmızı renk ise bunun dominant alleli tarafından belirlenir (B). Aşağıdaki melezlemelerde elde edilecek fenotipik ve genotipik oranları belirleyiniz.


a) Saf kırmızı x kırmızı taşıyıcı


b) Taşıyıcı kırmızı x gümüşi siyah


c) Sarı kırmızı x gümüşi siyah
Soru: 46 Holstainlarda resesif (r) alleli kırmızı beyaz alacalığı dominant (R) alleli ise siyah beyaz alacalığı oluşturur. Eğer taşıyıcı bir boğa, taşıyıcı inekle melezlenirse;


a) İlk döşün kırmızı beyaz alacalı olma olasılığı nedir?


b) ilk 4 dölün siyah beyaz alaca olma olasılığı nedir?

c) Siyah beyaz (F1) ineğinin taşıyıcı boğa ile geriye melezlenmesinden elde edilen döllerde beklenen fenotipik açılım oranı ne olur?

Soru: 47 Tavuklarda (lekeli beyaz tüylü x siyah tüylü) melezlemesinde döllerin tümü Andoluzyen olurken mavi Andoluzlar aralarında melezlenirse 1:2:1:oranında sırasıyla lekeli beyaz, mavi ve siyah döller elde edilir.


a) Tüy rengi kalıtımı nasıldır?


b) Uygun semboller kullanarak her genotipi gösterin?
Soru: 48 Turplarda şekli uzun (L1 L1) , yuvarlak (L2 L2) veya oval (L1 L2) olabilir. Uzun tipler x oval tip melezlemesinde (F1)’ler aralarında çoğalsa (F2)’lerde açılım oranı ne olur?

Soru: 49 Polamino atları kuyruk ve yele daha açık renge sahip altın sarısı rengine sahip hibrit melezlerdir. Bu konuda D1 ve D2 gibi iki kodominant allelin rol oynadığı bilinmektedir. (D1) alleli için homozigot genotip kestane renklidir (koyu kırmızı). (D2) alleli için homozigot birey ise hemen hemen beyaz olup Cremello diye adlandırılır. Heterozigot genotip ise Polamino renkli olur.


a) Polaminolar arası melezlemede dölletde polomina olanlar ve olmayanların oranı nedir?


b) Polamino olmayanların ne kadarı bütün gen yerleri için saftır?


c) Hangi çeşit melezlemede polomina oluşur? 

Soru: 50 Tüysüz Meksika köpek ırkında tüysüzlük fenotipi ,  heterozigot genotip (Hh)’de elde edilir. Normal köpekler homozigot resesiftir (hh). Homozigot dominant genotipteki bireyler ise genellikle diş kulakların yokluğu ve ağızda anormallikler göstererek ölü doğarlar. Bir batımda doğan yavru sayısını 6 kabul ederek;


a) Tüysüz köpekler oranı melezlemelerde ortalama döllerde tüysüz normal sayısı ne olacaktır?


b) Normal x tüysüz köpekler arası melezlemede doğan yavrularda süt emme döneminde tüysüz normal sayısı ne olacaktır?

Soru: 51 Soya fasulyesinde kotiledon yaprakların rengi bir kodominant gen çiftince belirlenir. Homozigot genotiplerden biri koyu gri diğeride kloroplast eksikliğinden dolayı sarı yapraklı olup çimlenen tohumlar ergenliğe kadar ulaşamaz. Heterozigot genotip ise açık yeşidir. Eğer koyu gri bitkiler açık yeşil bitkilerle tozlanırsa elde edilen F1’ler aralarında melezlenip F2’lerde elde edilir ise uygun sembollerle fenotipik ve genotipik açılım oranlarını belirleyiniz.

Soru: 52 Taylesemica hastalığı insanda kalıtsal bir kan hastalığı olup anemi ile neticelenir. Homozigotlar Taylesemio majör adı verilen (MM) ciddi anemiye sebep olurken , heterozigotlar Taylesemio minör adı verilen (MN) orta düzeyde anemik olurlar. Diğer homozigot tip (NN) ise normaldir. Taylesema majörlü bireyler cinsel olgunluktan önce ölürlerse ; 


a) (Taylesemica minör x Normal ) evliliğinden elde edilen (F!)’lerdeki erginlerden ne kadarı normal olur?


b) (Taylesemica minör x Taylesemica minör) arası evliliğinden elde edilen F1’lerin ne kadarı anemik olur?

Soru: 53 Tavşanlarda Pelger anormalisi denilen kusur akyuvarlar hücre çekirdek bölünmesinde anormalliğe yol açar , Pelger bireyler heterozigot (Aa) normal bireyler homozigot (AA) , homozigot resesifler ise büyük ölçüde kusurlu iskelete sahip olup doğumdan hemen sonra ölürler. Pelgerler arası çiftleşmede ergin F2’lerdeki hangi fenotipik oran gözlenir?

Soru: 54 Yaz kabaklarında beyaz meyve rengi dominant bir allelle (A) ; sarı meyva rengi ise resesif allelce (a) belirlenir. Başka bir kromozomdaki diğer bir lokusta ise disk (B) ve küresel (b) meyve şekli belirlenir. Eğer homozigot beyaz-disk genotip (AA BB) ile homozigot gen küresel (aa bb) melezlenirse F1’lerin tüm beyaz-disk (Aa Bb) ve bu bireylerden elde edilecek (F2)’ lerde fenotipik oran ne olur?

Soru: 55 Turplarda meyva şekli uzun (AA) yuvarlak (A’A’) ve oval (AA’) fenotipleri bulunur. Başka bir lokusdaki genlerde kırmızı (BB) , beyaz (B’B’) ve mor (BB’) rengi belirler. (Uzun Beyaz x Yuvarlak Kırmızı) melezlemesinde F1 ve F2’deki fenotipik ve genotipik açılım ne olur?

Soru: 56 Tavşanlarda kısa kıllılık (A) uzun kıllılık üzerine (a) dominanttır. Başka bir kromozom üzerinde yer alan (B) geni ise siyah rengi belirler ve kahverengi (b) üzerine dominanttır.


D1 hibrit kısa siyah ve homozigot kısa kahverengi tavşanlar arasındaki melezlemelerde nasıl sonuç elde edilir?

Soru: 57 Beyaz karanfillerde h ve H genleri beraber bulunursa, bitkide yüksek oranda siyanit oluşumuna h ve H genlerinden biri yalnız başına bulunduğu zaman düşük oranda siyanit oluşumuna neden olmaktadır. Buna göre;


a) Düşük miktarda siyanit içeren iki karanfil çaprazlanmış ve F1’de yüksek oranda siyanit içeren bireyler elde edilmiştir.


b) F2’de ise 9 tane yüksek miktarda 7 tane düşük miktarda siyanit içeren bireyler elde edilmiştir. Bireylerin genotiplerini bulunuz?

Soru: 58 Farelerde (S) benekliliği ;(s) beneksizliği , (P) normal siyah gözü ; (p) pembe gözü , (Y) sarı rangi ; (y) siyah  rengi yapar. Bu genler aynı kromozom üzerindedir. Sarı renk meydana getiren Y homozigot olduğu olduğu zaman öldürücüdür. Buna göre [SS Yy Pp] x [SS Yy Pp] çaprazlamasından meydana gelecek dölde fenotip oranları nasıl olacaktır?

Soru: 59 Tavşanların beyaz kan hücrelerinin bölünmesini durduran Pelger bozukluğu kalıtsaldır.


a) Yetiştirilmiş saf normal tavşanlarla, Pelger bozukluğu gösterenler çiftleştirilmiş elde edilen yavrulardan 273’ü normal, 217’si Pelger bozukluğu göstermiştir. Bu bozukluğun kalıtsal yapısı nedir?


b) Pelger bozukluğu gösterenler kendi aralarında çiftleştirildiğinde 223 normal , 439 Pelger bozukluğu ve 39’da anormal yavru elde edilmiştir. Aşırı anormallerde kan bozukluğu yanında ciddi iskelet kusurlarıda görülmüştür ve hemen hepsi doğumdan hemen sonra ölmüştür.


1. Bu anormallerin kalıtsal yapıları hakkında ne düşünürsünüz? 


2. Sayılarını nasıl açıklarsınız?


3. Kararınızı sağlamlaştırmak için daha başka nasıl bir çiftleştirme yolu denerdiniz?

Soru: 60 Thalassemia , Akdeniz bölgesi halkında çok yaygın olan bir kan hastalığıdır. Bu hastalık iki şekilde görülür. Bunlar küçük (minör) Thalassemiadır. Majör Thalassemialı bu hastalığın genleri bakımından homozigot , minor Thalassemialı bireyler ise heterozigottur. Normal olan bireyler bu hastalık genini taşımazlar.


T= Thalassemia hastalık geni (TT) erken evrelerde öldürücüdür.


t = Normal gen olduğuna göre


a) Minör Thalassemia bir erkek , normal bir kadınla evlenirse , bu evlenmeden hangi tip Thalassemialı çocuklar , hangi oranda meydana gelir?


b) Eğer bir ailede hem anne hem de baba Thalassemia minör ve normal olma olasılıkları nedir?


c) Bir çocuk Thalassemia majör ise bu çocuğun atalarının genotipleri nedir?
Soru: 61 Linkaj (bağlantı) , Krossing-over ne demektir?

Soru: 62 İç çapraz (kendileşmenin) avantaşları ve dezavantajları nelerdir?

Soru: 63 Melez gücü neyi ifade eder bu olayın genetik açıklamasını yapınız?

Soru: 64 Tavşanlarda siyah renk (B)  boz renk (b)’ye , kısa tüy (K) uzun tüy (k)’ya , alacalık (S) düz renge (s) dominanttır. Albino geni resesif homozigot dozda (aa) bütün renkleri engeller.


a) Homozigot siyah ve kısa tüylü tavşanın geriye melez döllerinin sayıları,


siyah- kısa= 29 , boz-uzun= 33 , siyah-uzun= 35 , boz-kısa= 27 bulunmuştur. Buna göre bu iki vasfı belirleyen genler aynı kromozom üzererindedir. Neden?  


b) Heterozigot alaca ve kısa tüylü tavşanla düz renkli ve uzun tüylü tavşandan olan yavruların sayıları alaca-kısa= 48 , alaca-uzun= 5 , düz-kısa= 7 , düz-uzun= 40 bulunmuştur. Krossing-over oranını ve genler arası mesafeyi bulunuz?


c) Saf siyah bir tavşanla albinodan olma melezin tekrar albino ile çiftleştirilmesinden,


66 siyah , 100 albino , 34 boz yavru meydana gelmiştir. Buna göre genlerde bağlılık varmıdır, derecesi nedir?

Soru: 65 Huntington hastalığı insanlarda ortaya çıkan bir sinir hastalığıdır. Amaçsızlık , kontrol edilemeyen titremeler ve ilerleyen zeka geriliğiyle kendisini belli eder. Gençlerde pek görülmez ancak 30-40 yaşlarından sonra ortaya çıkar. 


a) Bu hastalığı gösteren insanların bir ebeveyni kural olarak aynı hastalığa sahiptir. Çocukların yarısına bu hastalığı verir. Kalıtsal mekanizması ne olabilir?


b) Eğer a şıkkını yanıtladıysanız babası bu hastalığa sahip bir çocuğun hangi şansla hasta olduğunu bulunuz. Eğer bu çocuk evlenmek ve çocuk yapmak için fikrnizi sorarsa ne önerirsiniz?


c) Son zamanlarda yapılan çalışmalar, yaşamın ileri evrelerinde bu hastalığa sahip olacak kişilerin, genç yaşlarında, beyin dalgalarındaki anormalliklerle tanınabileceğini göstermiştir. Bu durumda bundan önceki soruyu nasıl yanıtlarsınız?

Soru: 66 Bazı sığırlarda boynuzsuzluk (P) , boynuzluluk (p) üzerine dominanttır. Boynuzsuz bir boğa üç inekle çiftleştiriliyor;


a) Boynuzlu bir inekten boynuzsuz bir dana olma olasılığını hesaplayınız.


b) Boynuzsuz olan bir inekten boynuzlu bir dana  olma olasılığını hesaplayınız.


c) Bu dört atanın genotipini bulunuz? 

Soru: 67 İki dişi siyah fare bir beyaz erkek fare ile çiftleştirilmiş , birinci farenin yavrularından 9’u siyah 7’si beyaz olmuştur. İkinci fare ise 57 siyah yavru meydana gelmiştir.


a) Bu vücut örtüsü rengi hangi kalıtıma girmektedir?


b) Çiftleştirilen farelerin genotipi nedir?

Soru: 68 Tavuklarda teleklerin aşırı kıvrık olması bir genin dominant homozigot , kıvrık olması heterozigot , normal olması resesif homozigot olmasıyla , öte yandan başka kromozom üzerindeki B geninin dominant homozigot ise siyah renk olur , mavi renkli olmaları çekinik homozigot olmalarıyla ortaya çıkar. Aşırı kıvrık telekli , siyah bir horoz x Normal telekli beyaz bir tavuk çiftleştirildiğinde meydana gelen yavruların F1 ve F2’deki genotip ve fenotipleri ne olacaktır?

Soru: 69 Sarı ve beyaz fasulye varyetelerine ait bitkilerin çaprazlanmasından meydana gelen F1 dölü mor tohumludur. F2 dölünde 9/16 mor , 3/16 sarı ,  4/16 beyaz tohumlu fasulye bitkisi elde edilmektedir. Çaprazlamayı genetik formulleriyle gösteriniz.

Soru: 70 Baykuşlarda (kırmızı x gümüşi) melezlemesi bazen hepsi kırmızı bazen de yarı yarıya kırmızı gümüşi, bazen de 1:2:1 oranında beyaz: kırmızı: gümüşi oranında açılım göstermektedir. İki kırmızı baykuşun melezlemesi ile ya hepsi kırmızı, ya da 3:1 oranında kırmızı: gümüşi veya 3:1 oranında kırmızı: beyaz ile neticelenmektedir. Kalıtım modeli nedir? Örneklendirerek açıklayınız.

Soru: 71 Mendel saf hat yuvarlak tohumlu, sarı renkli tohumlu bitkiyle, saf hat buruşuk tohum, yeşil tohumlu bitkiyi melezlemiş ve yuvarlak, sarı ve heterozigot tohumlu bitkiler elde etmiştir. Bunlar kendilenmiş ve F2’lerde 9:3:3:1 oranında (yuvarlak, sarı): (Yuvarlak: yeşil): (Buruşuk, sarı): (Buruşuk, yeşil) oranı elde edilmiştir. Acaba aynı kromozomlar üzerinde yer alan bu iki özellik için tohum şekli ve tohum rengi F2’lerin test melezlemesinden hangi oranlarda hangi genotipler ve fenotipler elde edilir?

Cevap: 71 Dihibrit kalıtımda iki özellik farklı kromozomlar üzerinde bulunmalıdır. 9:3:3:1 oranı olduğuna göre iki özellik tam dominanttır. Homozigot resesif bireylerle melezlenerek test edilebilir.

A: yuvarlak      A>a

a: buruşuk 
B: sarı               B>b

b: yeşil
A-B-  

x
aabb

Yuvarlak, sarı

buruşuk, yeşil
Eğer çaprazlamada 1:1:1:1 oranı elde edilirse AaBb genotipinde olduğu anlaşılır. 
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Soru: 72  Akşam sefası bitkisinde yükseklik ve çiçek rengi özelliği ayrı kromozom seti üzerindedir. Renk bakımından kırmızı, beyaz, pembe fenotiple neticelenen ekivalent kalıtım boy bakımından ise uzun, orta, cüce ile neticelenen ekivalent kalıtım vardır. Eğer her iki özellik için heterozigot bitki kendileşmişse hangi genotipik ve fenotipik açılım elde edilir, açıklayınız.

Cevap: 72 
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Soru: 73 Mendel’in aynı anda (4) özelliğim alarak melezleme yaptığını varsayarak bu (4) özellik ayrı ayrı kromozomlar üzerinde ise ve her iki dominantlık resesiflik ilişkisi ile kalıtlanıyorsa (homozigot dominant bitki) x (homozigot resesifle) çaprazlanırsa F1’lerin tümü dominant fenotipte olur. Eğer F1’ler kendilenirse F1 bitkileri kaç çeşit  gamet oluşturur? F2’lerde kaç çeşit fenotip ve genotip oluşur?

Cevap: 73 

AaBbCcDd
x
AaBbCcDd


4 heterozigot gen çifti var ise;

2n = 16 tane gamet ve fenotip,

3n = 81 tane genotip,

4n = 256 tane zigot kombinasyonu oluşur.

Soru: 74 Aşağıdaki melezlemelerde ebeveyn bezelyelerin genotiplerini belirtiniz.

	
	sarı tohum, uzun bitki
	sarı tohum, kısa bitki
	yeşil tohum, uzun bitki
	yeşil tohum, kısa bitki)

	a) (sarı tohum, uzun bitki)x (sarı tohum, uzun bitki)
	89
	31
	33
	10

	b) (sarı tohum, kısa bitki) x (sarı tohum, kısa bitki)
	0
	42
	0
	15

	c) (yeşil tohum, uzun bitki) x (sarı tohum, kısa bitki)
	21
	22
	24
	22


Cevap: 74 

a) Birinci melezlemede sarı: yeşil oranı 120:43 yaklaşık 3:1 oranıdır ve sarı yeşile tam dominanttır. Ebeveynlerin her ikisi de heterozigot olmalıdır. Aynı şekilde uzun kısa oranı 122: 41 3:1 oranına uyar. Uzun kısaya göre dominanttır ve ebeveynler heterozigottur. Buna göre melezleme;

YyTt
   x
YyTt
şeklindedir.

b) Kinci melezlemede uzun döl yoktur. Bu nedenle kısa fenotip homozigot veya kısalık dominanttır ama birinci melezlemede resesif olduğu bulunup yukarıda açıklanmıştır ve en az bir ebeveyn homozigottur. Sarılık yine tam dominanattır. 3:1 oranı vardır ve her iki ebeveynde heterozigottur. Buna göre melezleme;

Yytt
  x
Yytt
şeklinde olmalıdır.

c) Bu melezlemede 41 sarı, 46 yeşil, 45 uzun, 42 kısa fenotip 1:1 oranı vardır. Kontrol test melezlemesine benzer. Bu çiftleşme oranı resesif homozigot ile heterozigotlar arasında görülür. Buna göre çaprazlama 

YyTt
x
Yytt şeklinde olur.

Soru: 75 Kahverengi gözlü- uzun kanatlı sirke sineği ile kırmızı gözlü- uzun kanatlı sinekle birleştirilince 


51 adet uzun kanat- kırmızı göz
; 18 adet kısa kanat- kırmızı göz


53 adet uzun kanat- kahverengi göz
;16 adet kısa kanat- kahverengi göz

açılımı elde edilirse bu iki özellik bağlı değilse ebeveynlerin genotipleri nedir?

Cevap: 75 

A: Kahverengi > a: Kırmızı

 B: Uzun> b: Kısa

P:
AaBb
x
aaBb

G:   1/4 AB: 1/4 Ab  :   1/2 aB 

       1/4 aB: 1/4 ab         1/2 ab

	
	1/4 AB
	1/4 Ab
	1/4 aB
	1/4 ab

	1/2 aB
	1/8 AaBB

Kahverengi-uzun
	1/8 AaBb

Kahverengi.-uzun
	1/8 aaBB

Kırmızı-uzun
	1/8 aaBb

Kırmızı-uzun

	1/2 ab
	1/8 AaBb

Kahverengi-uzun
	1/8 Aabb

Kahverengi-kısa
	1/8 aaBb

Kırmızı-uzun 
	1/8 aabb

Kırmızı- kısa


Ebeveynlerde göz rengi Kahverengi x Kırmızı’dan 69 kahverengi: 69 Kırmızı oranı bu da 1:1 oranıdır, yani test melezlemesidir. (Aa x aa)’dır. Aynı şekilde uzun x uzun melezlemesinden;

6 uzun: 2 kısa oranı bu da yaklaşık 3:1 ‘dir. Bu oran ise Bb x Bb’den elde edilebilir. O halde ebeveynler yukarıdaki gibi olmalıdır. 

(3/8Kahverengi-uzun)(1/8Kahverengi-kısa)(1/8Kırmızı-uzun)(2/8 Kısa-kırmızı)

Yani yaklaşık 3:2:2:1

51/138= 0.37 Uzun-Kırmızı

;
18/138 = 0.13 Kısa- Kırmızı

53/138= 0.38 Uzun- Kahverengi
; 
16/138= 0.11 Kısa- Kahverengi

Soru:76 Saf yetiştirilmiş uzun kanatlı koyu vücut rengi bireylerle saf yetiştirilmiş kısa kanatlı açık vücut renkli sinekler çaprazlandığında (F1 )’lerin tümü uzun kanatlı açık vücut renkli olmuştur. 

F1 dölleri bir arada yetiştirildiğinde;

44 açık vücut rengi uzun kanat
: 14 açık renkli kısa kanat

16 koyu vücut rengi uzun kanat
: 6 koyu vücut rengi kısa kanat gibi (fenotip belirtilen oranlarda açılımı elde edilmiştir. Kalıtım modeli nedir?

Cevap:77

  Uzun kanat: A
Kısa kanat: a 

A>a
3:1


  Koyu renk: D
Açık renk: d

D>d
3:1

3/4 D-  
 9/16 A-D-
3/4 A-




1/4 dd 

 3/16 A-dd

9:3:3:1 oranı



3/4 D-  
 3/16 aaD-
1/4 aa



1/4 dd   
  1/16 aadd   

Soru: 78 Mısır bitkisinde A-C-R- genotipi renklidir. Bu üç lokusun en az birinde resesif homozigot bireyler renksizdir. Aşağıdaki melezlerde renkli ve tümü aynı genotipteki bitkilerle yapılan çeşitli melezlemelerdeki sonuçlara göre renkli bitkilerin genotipini tahmin ediniz. 

(Renkli) x (aaccRR)
: 1/2 renkli, 1/2 renksiz

(Renkli) x (aaCCrr)
: 1/4 renkli, 3/4 renksiz

(Renkli) x (Aaccrr)
: 1/2 renkli, 1/2 renksiz

Cevap: 78 Bu melezlemeyi sağlayacak genotip AaCCRr. Bu yüzden genotip AaCCRr olmalıdır. Bu diğer iki çaprazlamaya da uyar.


AaCCRr
x
aaCCrr            1/4 renkli, 3/4 renksiz


AaCCRr
x
Aaccrr             1/2 renkli, 1/2 renksiz


Gametler;




         R              ACR



    C

 


         r               ACr

       A


         R              AcR

      

    c




         r               Acr 

         


        R              aCR




    C

 


         r               aCr

       a


         R              acR               Renkli olması için A-C-R olmalı

      

    c




         r               acr 

I. acR

II. ACr

III. Acr, acr

Soru: 79 Aşağıdaki sirke sinekleri ile ilgili melezlemelerde sonuçlara bakarak hangi allelin dominant olduğunu tahmin ediniz. Ebeveynlerin genotipini belirleyiniz. Portakal rengi ve kırmızı renk göz rengi özellikleridir. Çentikli kanat ve normal kanat kanat şekli özellikleridir. 

	
	Portakal çentikli
	Portakal çentiksiz
	Kırmızı çentikli
	Kırmızı çentiksiz

	a) portakal, çentikli x portakal, çentikli
	83
	26
	0
	0

	b) kırmızı,çentikli x kırmızı, çentiksiz
	20
	18
	65
	61

	c) kırmızı, çentiksiz x kırmızı, çentikli
	0
	0
	74
	81

	d) kırmızı, çentikli x kırmızı, çentikli
	28
	11
	93
	34


Cevap: 79 

a) Sineklerde sadece göz rengi için;

      Portakal x Portakal  ( Hepsi portakal olur.

      Çentikli x Çentiksiz ( 83 çentikli: 79 çentiksiz 1:1 oranı kontrol melezlemesidir.

b) Kırmızı x Kırmızı ( 126 Kırmızı: 38 Portakal 3: 1 oranı

Aa x Aa

c) Kırmızı x Kırmızı’dan tümü kırmızı

d) Kırmızı x Kırmızı ( 127 Kırmızı: 39 Portakal 3:1 oranı
O halde Kırmızılık Portakal üzerine dominanttır. 

Soru: 80 Drozofila’da resesif otozomal (ebony) geni homozigot halde koyu vücut renginden sorumludur. Bu genden başka bağımsız otozomal gende siyahlıktan sorumlu olup aynı etkiyi yapar. Eğer homozigot ebony (koyu vücut rengi) sinekler homozigot siyah sineklerle birleşirse 

a) F1 sineklerinin fenotipi ne olur?

b) F2’lerde hangi oranlar ve fenotipler oluşur?

c) Eğer F1’ler koyu vücut rengi ile geriye melezlenirse fenotipik oranlar ne olur?

Cevap: 80 
a) Hepsi normal olur.

b) 9 normal, 7 karalık

c) 1/2 ebony: 1/2 normal: 1/2 siyah: 1/2 normal

e: ebony, e+: wild type, b: siyah, b+: vahşi tip

birinci çaprazlama;

ee b+ b+
x
e+ e+bb

hepsi

 e+e b+b
kendilenirse;

9/16  e+- b+-  vahşi tip

3/16  ee b+-
ebony

3/16  e+-bb
siyah

1/16  eebb
ebony, siyah



Siyah ve ebonyleri ayırmak zordur, koyu vücut renkli 7/16 olur.

Soru: 81 Bir soğan varyetesinin Kırmızı, sarı, beyaz gibi (3) yumru rengi kalıtlanır. Kırmızı renkli bitki beyazla melezlenirse tüm döller kırmızı soğan renkli olur. Eğer bu kırmızılarda kendilenirse aşağıdaki açılım elde edilir.

	Kırmızı soğan yumrusu
	119

	Sarı soğan yumrusu
	32

	Beyaz soğan yumrusu
	9


Soğan yumru rengi kalıtım modeli nasıldır?

Cevap: 81 12:3:1 açılım her dominant epistasi A’nın c ve c’ye epistatik olması dominant epistasi 




AA
x
cc

Kırmızı A


Ac

Sarı
  C                                         Kırmızı      

Beyaz cc

A>C ve c


A-C-
x
A-C-
A-C-
           Kırmızı 9         12 Kırmızı
A-cc               Kırmızı 3                                 

aacc
            Beyaz 3
3 Beyaz
aaC-
            Sarı     4
4 Sarı
Soru: 82 Kobaylarda tüylerin buruşukluluğu (A), düzgünlüğü (a) üzerine dominanttır (A>a). Ayrı bir kromozom üzerinde yer alan siyahlık (B) geni beyazlık (b) üzerine dominanttır. Yapılan bir çalışma ile [( buruşuk tüylü siyah kobay) x (düzgün beyaz tüylü kobay)] melezlemesinde ;

a) F1 ve F2 açılım oranları nedir?

b) F1 ile buruşuk tüylü siyah ebeveyninde geriye çaprazlamasından elde edilen açılım oranı nedir?

c) (Buruşuk siyah) x ( Buruşuk beyaz) çaprazlamasından döllerde 28 buruşuk siyah, 31 buruşuk beyaz, 11 düz siyah, 9 düz beyaz sonucu elde edilmiş ise ebeveynlerin genotipi nedir? 

Soru: 83  Tavuklarda kısa bacaklı (sürünen) adı verilen bir kusur heterozigot genotipte (a2a2) ortaya çıkar. Kısa bacaklılar arasında yapılan melezlemede 800 kısa bacaklı (a1a2), 400 normal (a1a1) döl elde edilmiştir.

a) Bu oran (3:1) açılımına uygun mudur?

b) Bu oran (2:1) açılımına daha uygun mudur?

Soru: 84 Turp bitkisinde çiçek rengi kırmızı, mor veya beyaz olabilir. Turp bitkisinin yenen kısmı da uzun veya yuvarlak olabilir. Sadece çiçek rengi çalışıldığında, kırmızı ve beyaz çaprazlanması sonucu oluşan bireylerin hepsi mor çiçekli olur. Eğer bu mor çiçekli F1’ler kendi aralarında çaprazlanırsa bir baskınlık görülmektedir ve F2 dölü, 1/4 kırmızı: 1/2 mor: 1/4 beyaz bireylerden oluşur. Turp şeklinde ise, Mendel kurallarına uygun olarak uzun karakter oval şekle baskındır. Kırmızı uzun sarf ırk ile beyaz oval turpların çaprazlanması sonucu elde edilen F1 ve F2 fenotiplerini belirleyiniz.

Soru: 85 Bezelyeleri kullanarak yapmış olduğu çalışmada Mendel, tohum zarfı düzgün olan bezelyelerin boğumlu olanlara ve düz tohumlu bezelyelerin de buruşuk olanlara baskın olduğunu buldu. Yaptığı çaprazlamalardan biri de, tohum zarfı düzgün ve düz tohumlu olanlar ile tohum zarfı boğumlu ve buruşuk tohumlu olanlar arasındaydı. Bu çaprazlamadan Mendel, tümü tohum zarfı ve tohumu düz olan bir F1 elde etti. F2’de ise Mendel, 9:3:3:1 klasik oranı elde etti. Yukarıdaki bilgileri kullanarak, homozigot boğumlu, tohumu düz bezelyeler ile homozigot tohum zarfı düzgün, tohumu buruşuk bezelyeler arasındaki çaprazın beklenen F1 ve  F2 sonuçlarını saptayınız.  

�
Ab�
�
�
AB�
AaBb�
1�
�
Ab�
Aabb�
1�
�
aB�
aaBb�
1�
�
ab�
aabb�
1�
�



4 farklı genotip ve fenotip olursa AaBb.





Şeklinde açılım oranı elde edilir.
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